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це загартоване в боях, професійне, вмотивоване військо:це загартоване в боях, професійне, вмотивоване військо:
гарант незалежності України, щит Європи 

лідер у рейтингу суспільної довіри до державних і соціальних інституцій

лідер євроатлантичної інтеграції України, адже військо досягло якісних зрушень у набутті 
взаємосумісності національних Збройних Сил зі збройними силами країн-партнерів 

російсько-українська війна провела межу, яка назавжди відділила нас від радянського спадку.  
На бойових прапорах частин сьогодні імена воїнів, які в різні часи боролися і боронили Україну, 
що промовисто свідчить про спадкоємність військових традицій. Це – імена Романа Дашкевича 
та Олекси Алмазова, Михайла Білінського та Михайла Остроградського... Збройні Сили бережуть 
і відновлюють пам’ять про Героїв Крут, Чорних Запорожців, Лицарів Зимового Походу 

місія Збройних Сил – оборона України, захист і відновлення її суверенітету та територіальної 
цілісності в міжнародно визнаних кордонах

сучасні сучасні 
Збройні Збройні 
Сили Сили 
України –України –

ЗБРОЙНИМ СИЛАМ УКРАЇНИ

Володимир ЗЕЛЕНСЬКИЙ, Президент України
«Що таке сильна країна? 
Країна, яка амбітно мріє та рішуче діє. Сильна країна відроджує 
військово-морський флот, військово-морські бази та будує корвети.
Сильна країна – це країна, яка приймає ракетну програму на 10 років.
Така країна стає партнером НАТО з розширеними можливостями».
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ЗБРОЙНИМ СИЛАМ УКРАЇНИ

В умовах шаленої протидії колиш-
ніх політорганів та деяких політич-
них партій нам вдалося ліквідувати 

політоргани та створити соціально–психо-
логічну службу Збройних Сил України. При 
цьому було не лише створено нову струк-
туру, а й забезпечено підготовку необхідних 
фахівців – запрацював навчально-мето-
дичний центр. Таким чином, через систему 
гуманітарної підготовки розпочався процес 
українізації війська, розробили навчальні 
програми, забезпечили необхідною нав-
чально-методичною літературою тощо. 

Костянтин МОРОЗОВ:  

«У 1991-му такої потужної 
військової бази не мала 
жодна з республік 
колишнього Союзу»

ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИК КОСТЯНТИН МОРОЗОВ - ПЕРШИЙ МІНІСТР ОБОРОНИ УКРАЇНИ. 
ПІД ЧАС СЕРПНЕВОГО ПУТЧУ 1991 РОКУ СВІДОМО ЗАЛИШИВ ПОСАДУ КОМАНДУВАЧА 
ПОВІТРЯНОЇ АРМІЇ ВПС СРСР. ВІН ПЕРШИМ ОФІЦІЙНО СКЛАВ ПРИСЯГУ НА ВІРНІСТЬ 
УКРАЇНСЬКОМУ НАРОДОВІ.

ВІЙСЬКОВЕ УГРУПОВАННЯ НА 
ТЕРЕНІ УРСР СТАНОМ НА 1991 РІК 
БУЛО МОГУТНЬОЮ БАЗОЮ ДЛЯ 
УТВОРЕННЯ СТРУКТУР НАШОЇ АРМІЇ. 
ЗА ОПЕРАТИВНИМИ ОЦІНКАМИ, ТО 
БУВ ДРУГИЙ, ПІСЛЯ РОЗТАШОВАНОГО 
В ЄВРОПІ, УДАРНО-НАСТУПАЛЬНИЙ 
ЕШЕЛОН РАДЯНСЬКОЇ ВОЄННОЇ 
МАШИНИ З БЛИЗЬКО МІЛЬЙОННОЮ 
ЧИСЕЛЬНІСТЮ ОСОБОВОГО СКЛАДУ. 
ТАКОЇ ПОТУЖНОЇ БАЗИ НЕ МАЛА ЖОДНА 
З РЕСПУБЛІК КОЛИШНЬОГО СОЮЗУ. АЛЕ 
ТО БУЛО УГРУПОВАННЯ РАДЯНСЬКИХ 
ВІЙСЬК. ТАМ ПРОДОВЖУВАЛА 
ФУНКЦІОНУВАТИ КОНСЕРВАТИВНА 
ВЕРТИКАЛЬ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ 
НИМИ. ХОЧА 3 ВЕРЕСНЯ 1991 РОКУ 
ВЕРХОВНА РАДА ПРИЗНАЧИЛА МІНІСТРА 
ОБОРОНИ І ПІДПОРЯДКУВАЛА СОБІ ВСІ 
ВІЙСЬКОВІ ФОРМУВАННЯ, ОСОБОВИЙ 
СКЛАД, ЗБРОЯ, ВІЙСЬКОВА ТЕХНІКА 
Й РЕСУРСИ, ОРГАНИ УПРАВЛІННЯ 
НИМИ І СИСТЕМА ЗВ’ЯЗКУ ДЕ-ФАКТО 
ЗАЛИШАЛИСЬ В РУКАХ СТАРОЇ 
СИСТЕМИ.

Протягом жовтня-листопада 1991 року 
ініціативна група офіцерів кадру і за-
пасу розробила два варіанти Концеп-

ції Збройних Сил:  розпуск усього складу 
угруповання радянської армії з подальшим 
набором до війська українських патріотів 
або взяти за основу те угруповання і шля-
хом його реформування поступово ство-
рити основи видів Збройних Сил України. 
Глибоко розуміючи мотивацію прихильників 
обох варіантів – радикального й еволюцій-
ного – і поважаючи їхній патріотизм, я все ж 
схилявся до другого варіанта. Такий підхід 
було схвалено Верховною Радою і закладе-
но в основу нашої подальшої роботи. 

Після Всеукраїнського референдуму 
1 грудня, що підтвердив державну неза-
лежність України,  Верховна Рада ухвалила 
(6 грудня) Закони «Про оборону України» 
і «Про Збройні Сили України». У військах 
розпочався процес приведення до присяги 
на вірність народові України.

УКРАЇНІЗАЦІЯ ВІЙСЬКА ВІДБУВАЛАСЬ В УМОВАХ ШАЛЕНОЇ ПРОТИДІЇ

ЧОРНОМОРСЬКИЙ ФЛОТ: РОСІЯ ВДАЛАСЯ ДО ХИТРОЩІВ

Я розглядав усі питання, пов’язані із розбудовою Збройних Сил 
України, базуванням Чорноморського флоту виключно з пози-
ції стратегічних інтересів України.  Україна на всіх переговорах 

за нашої участі  наполегливо відстоювала своє право на володін-
ня частиною флоту, що мала належати державі, та матеріальни-

ми цінностями у Криму, які використовувались флотом.  Це право 
не відстояли, бо Росія вдалася до чергових хитрощів: розглядала 
Чорноморський флот як стратегічний потенціал СНД. Під натиском 
Москви президент Леонід Кравчук скасував свій указ від 6 квіт-
ня 1992 pоку, за яким Чорноморський флот визначався як основа 
Військово-Морських Сил України. Тоді моя позиція про обов’язкове 
виведення російської частини кораблів та її органу управління з те-
риторії України на територію Росії не знайшла підтримки у політич-
ного керівництва держави, що власне і примусило мене подати у 
відставку 30 вересня 1993 року…
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ЗАГАЛЬНІ ВІЙСЬКОВІ АРМІЇ

ТАНКОВІ АРМІЇ

АРМІЙСЬКИЙ КОРПУС

ПОВІТРЯНІ АРМІЇ

АРМІЯ ПРОТИПОВІТРЯНОЇ ОБОРОНИ

РАКЕТНА АРМІЯ

ЧОРНОМОРСЬКИЙ ФЛОТ

ВУЗЛИ СИСТЕМИ ПОПЕРЕДЖЕННЯ ПРО РАКЕТНИЙ НАПАД

«Спадок» України

ЗАГАЛЬНІ ВІЙСЬКОВІ АРМІЇ

ТАНКОВІ АРМІЇ

АРМІЙСЬКИЙ КОРПУС

ПОВІТРЯНІ АРМІЇ

АРМІЯ ПРОТИПОВІТРЯНОЇ ОБОРОНИ

РАКЕТНА АРМІЯ

ЧОРНОМОРСЬКИЙ ФЛОТ

ВУЗЛИ СИСТЕМИ ПОПЕРЕДЖЕННЯ ПРО РАКЕТНИЙ НАПАДВУЗЛИ СИСТЕМИ ПОПЕРЕДЖЕННЯ ПРО РАКЕТНИЙ НАПАД

3
3
1
4
1
1
1
2

980 000 
9 200
11 300
1 500

міжконтинентальних балістичних ракет

одиниць тактичної ядерної зброї

3-Й У СВІТІ 
  ЯДЕРНИЙ 
  ПОТЕНЦІАЛ

(після США і Росії)(після США і Росії)(після США і Росії)(після США і Росії)(після США і Росії)(після США і Росії)(після США і Росії)(після США і Росії)

2  500
176

(станом на 1991 рік)

ЗБРОЙНИМ СИЛАМ УКРАЇНИ

Указом Президента України від 
5 квітня 1992 року № 209 на базі сил 
Чорноморського флоту почалося 

формування органів управління Війсь-
ково-Морських Сил України. У липні 1992 
року на Чорноморському флоті склалося 
важке становище. Незважаючи на Да-
гомиську угоду, на кораблях і в части-
нах посилився тиск на тих, хто присяг-
нув Україні. Сотні моряків перебували у 
стані цілковитої невизначеності через 
перспективу розподілу Чорноморського 
флоту між Україною і Росією.

Екіпаж сторожового корабля СКР-112, 
який ще в січні 1992 року присягнув на-
родові України, вирішив діяти рішуче. 
Вранці 21 липня 1992 року планувалося 
тренування в рамках підготовки до свят-
кування Дня Військово-Морського Фло-
ту. Та всупереч наказам командування 
Чорноморського флоту, СКР-112 вийшов з 
Кримської військово-морської бази в Но-
воозерному (затока Донузлав, неподалік 
Євпаторії) та підняв Державний Прапор 
України.

Тоді ж екіпаж СКР-112 взяв курс на Оде-
су, сподіваючись знайти там захист з боку 
української влади. Російське командування 
наказало всіма способами зупинити кора-
бель і повернути його на базу. Навздогін 
кинулися малий десантний корабель на 
повітряній подушці МДК-184, малий проти-
човновий корабель МПК-93, сторожовий 
корабель «Разительный» і ракетний катер 
РК-260. У повітря піднялися два протичов-
нові літаки ЧФ Бе-12. З українського боку 
на допомогу СКР-112 з Одеси вийшли два 
прикордонні кораблі та злетів винищу-
вач Су-27, направлений командуванням 
Одеського військового округу. Росіяни 
відкривали вогонь по курсу СКР-112 з арти-
лерійської установки корабля МДК-184, їхні 
кораблі навіть отримали наказ іти на таран 
чи абордаж. Однак екіпаж СКР-112 шляхом 
маневрування уникнув зіткнення. Переслі-
дування тривало понад 8 годин. Близько 
7-ї години вечора СКР-112 зміг дістатися 
Одеси. Сторожовий корабель СКР-112 став 
першим кораблем відроджуваних Військо-
во-Морських Сил України. 

СКР-112 став першим кораблем 
Військово-Морських Сил України66 грудня грудня

чому саме

Коли мова заходить про 6 грудня, то слід 
пам’ятати не тільки про створення новіт-
ньої армії у 1991 р. («День Збройних Сил 

України»), а й про 6 грудня 1919 р. – початок 
однієї зі славетних сторінок української армії 
– Першого зимового походу Дієвої армії УНР.

6 грудня 1919 року козаки і старшини ре-
організованої Дієвої армії УНР під командою 
Михайла Омеляновича-Павленка вирушили 
в рейд по тилах противника, який згодом на-
звали Першим зимовим походом. 

Історичне та стратегічне значення цього 
3000-кілометрового походу ДА УНР важко 
недооцінити. Наявність армії, яка продовжує 
боротьбу проти «червоного» окупанта, дала 
підстави Симону Петлюрі говорити з началь-
ником Польської держави і її війська Юзе-
фом Пілсудським про спільний фронт проти 
більшовиків – і саме про допомогу поляків у 
звільненні України, а не заміни більшовицької 
окупації на польську. 

Волею випадку чи збігом обставин саме 
у дату початку Першого зимового походу в 
1991 році парламент уже незалежної Украї-
ни ухвалив закони «Про оборону України» і 
«Про Збройні Сили України», які мали стати 
продовжувачами славних бойових традицій 
українського війська, зокрема і Армії УНР. У 
цей же день було затверджено текст військо-
вої присяги, яку урочисто склав у Верховній 
Раді перший міністр оборони України гене-
рал-полковник Костянтин Морозов, а також 
денонсовано союзний договір від 30 грудня 
1922 року, чим, фактично, було завершено ге-
роїчний чин вояків Армії УНР 70-річної давни-
ни — визволення від більшовицької окупації 
України. 
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–У середині травня 1992 року я втретє 
вирушив до Києва – тепер уже на 
особисте запрошення Міністра 

оборони. Костянтин Петрович Морозов дуже 
тепло прийняв мене і під час бесіди запитав, 
на якій посаді бажав би я продовжити службу 
в Українському війську. «На будь-якій» – така 
була моя відповідь. Морозов запропонував 
мені посаду свого заступника. 

 «ТИХ ОФІЦЕРІВ, ЯКІ ПРИБУЛИ В УКРАЇНУ, 
ДЕЯКІ ПОЛІТИКИ ВВАЖАЛИ СХИЛЬНИМИ 

ДО НАЦІОНАЛІСТИЧНИХ НАСТРОЇВ» 
– Анатолію Васильовичу, на 1992 рік при-

падав пік прибуття в Україну військовослуж-
бовців, які виявили бажання продовжити 
службу на теренах Батьківщини…

– Для того, щоб допомогти цим військово-
службовцям повернутися в Україну і продов-
жити службу у складі її Збройних Сил, Прези-
дент видав спеціальний Указ. Але... У той час 
в деяких республіках колишнього Союзу були 
гарячі точки і командування національних ар-
мій не бажало відпускати «своїх підлеглих» до 
України. 

Водночас так складалося, що держава 
була не в змозі розмістити всіх військових, 
які прибували в Україну. Тому часто-густо на 
атестаційних комісіях лунали провокаційні 
запитання на кшталт «А де ви були раніше? 
Що ви зробили для незалежності України?» 
Були намагання дорікнути офіцерам у відсут-
ності «необхідного» патріотизму. 

Не обходилось у цьому важливому питанні 
й без втручання політиків. Деякі гарячі голови 
вимагали тільки-но створювану армію розі-
гнати і почати будувати нову з нуля. А народні 
депутати від КПУ вважали тих, хто прибув в 
Україну, схильними до націоналістичних на-
строїв.

– Відомо, що певний час Ви очолювали 
переговорний процес щодо розподілу Чор-
номорського флоту від нашого оборонного 
відомства. Що тоді вдалося «відвоювати» 
вашій групі?

– Ми запропонували росіянам розглянути 
одне з питань розподілу флоту: або по кораб-

лях, або по інфраструктурі. Але вже перший 
день переговорів красномовно засвідчив, 
що російській стороні жодне з цих питань не 
цікаве. У приватній розмові зі мною один із 
російських офіцерів відверто заявив, що вони 
з Севастополя виходити не збираються.

І все ж таки, за результатами напруженої 
роботи нашої групи, до складу ВМС України 
увійшли два вищі військово-морські учили-
ща та декілька флотських частин – і це за 
жорсткого опору командування Чорномор-
ського флоту на чолі з адміралом Ігорем Ка-
сатоновим, якого активно підтримували при-
хильники «Російського руху Криму». Нашій 
роботі постійно заважали агресивні люди з 
червоними прапорами та антиукраїнськими 
гаслами. Севастопольці навіть демонструва-
ли нам труни з нашими прізвищами. Напруга 
зростала, тому щодня з метою безпеки міня-
ли транспорт і маршрути пересування Сева-
стополем…

 «НАЛІТ БІЛЬШОЇ ЧАСТИНИ УКРАЇНСЬКИХ 
ЛЬОТЧИКІВ СТАНОВИВ В СЕРЕДНЬОМУ 3-4 
ГОДИНИ НА РІК… ЦЕ БУЛА ТРАГЕДІЯ ДЛЯ 

ЗБРОЙНИХ СИЛ»
– Анатолію Васильовичу, Вам, як нікому в 

той період, були відомі всі проблеми стану 
Збройних Сил та їх будівництва…

– Якщо на початку 90-х чисельність Збро-
йних Сил перевищувала 726 тисяч осіб, то до 
1995 року в Українській армії перебувало вже 
450 тисяч. Процес скорочення мав тенденцію 
тривати й далі. «Коштів для армії нема і не 
буде», «Збройні Сили обтяжливі для держа-
ви» – ці та інші твердження окремих політиків 
не додавали оптимізму. Фінансування армії 
лише на чверть забезпечувало її потреби. 
Грошей вистачало лише на харчування, одяг 
для особового складу та мізерне грошове за-
безпечення. 

Як начальник Генштабу (у березні 1993 
року А. Лопата був призначений начальни-
ком Головного штабу – першим заступником 
Міністра оборони. 5 лютого 1994 року Головний 
штаб ЗСУ було перейменовано у Генеральний. 
- АрміяInform) у щомісячних доповідях главі 

держави, до Ради безпеки і оборони повідом-
ляв, що Збройні Сили «обмежено готові» до 
виконання конституційних завдань. 

Практично недоступним було для армії 
пальне – виділявся мізерний ліміт для вико-
нання найбільш нагальних завдань. Наліт 
більшої частини українських пілотів становив 
в середньому 3-4 години на рік, і лише не-
значна частина льотчиків вищого класу мали 
наліт 15-18 годин на рік.

Високопосадовці з Печерських пагорбів 
ухвалювали рішення на вилучення із запасів 
армії паливо-мастильних матеріалів на по-
сівну, вилучали транспорт та передавали 
для потреб господарників землі оборони 
та об’єкти нерухомості. Якось в лютому 1995 
року начальник Центрального управління 
паливо-мастильних матеріалів Тилу Збройних 
Сил представив мені довідку про передачу у 
народне господарство понад 100 тисяч тонн 
пального без оплати. І це тоді, коли упродовж 
1992-1994 років бойова підготовка у військах 
була практично згорнута через відсутність 
цього пального. Це була трагедія для Зброй-
них Сил. 

Згадую ці факти не для того, щоб викликати 
якесь співчуття до військових того непросто-
го періоду. Це потрібно знати молоді, в яких 
важких умовах народжувались Збройні Сили, 
з якими труднощами довелось зіткнутися на 
етапі їхнього становлення.

Анатолій Анатолій ЛОПАТАЛОПАТА: : 

«Деякі гарячі голови вимагали розігнати «Деякі гарячі голови вимагали розігнати 
армію... Ми пішли іншим шляхом»армію... Ми пішли іншим шляхом»

НА МОМЕНТ РОЗВАЛУ РАДЯНСЬКОГО СОЮЗУ ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ АНАТОЛІЙ НА МОМЕНТ РОЗВАЛУ РАДЯНСЬКОГО СОЮЗУ ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТ АНАТОЛІЙ 
ЛОПАТА ПРОХОДИВ СЛУЖБУ НА ПОСАДІ ПЕРШОГО ЗАСТУПНИКА КОМАНДУВАЧА ПІВНІЧНОЇ ЛОПАТА ПРОХОДИВ СЛУЖБУ НА ПОСАДІ ПЕРШОГО ЗАСТУПНИКА КОМАНДУВАЧА ПІВНІЧНОЇ 
ГРУПИ ВІЙСЬК (РЕСПУБЛІКА ПОЛЬЩА). ЗІ ЗДОБУТТЯМ УКРАЇНОЮ НЕЗАЛЕЖНОСТІ, ЯК ГРУПИ ВІЙСЬК (РЕСПУБЛІКА ПОЛЬЩА). ЗІ ЗДОБУТТЯМ УКРАЇНОЮ НЕЗАЛЕЖНОСТІ, ЯК 
УРОДЖЕНЕЦЬ МАКАРІВСЬКОГО РАЙОНУ КИЇВЩИНИ, ВИРІШИВ ПРОДОВЖИТИ СЛУЖБУ УРОДЖЕНЕЦЬ МАКАРІВСЬКОГО РАЙОНУ КИЇВЩИНИ, ВИРІШИВ ПРОДОВЖИТИ СЛУЖБУ 
НА БАТЬКІВЩИНІ. ПРО ПЕРШІ РОКИ БУДІВНИЦТВА УКРАЇНСЬКОЇ АРМІЇ КОРЕСПОНДЕНТУ НА БАТЬКІВЩИНІ. ПРО ПЕРШІ РОКИ БУДІВНИЦТВА УКРАЇНСЬКОЇ АРМІЇ КОРЕСПОНДЕНТУ 
АРМІЯINFORM РОЗПОВІВ ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИК АНАТОЛІЙ ЛОПАТА.АРМІЯINFORM РОЗПОВІВ ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИК АНАТОЛІЙ ЛОПАТА.
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ІНШІ ЗАСОБИ

ОЗБРОЄННЯ, ВІЙСЬКОВА 
ТА СПЕЦІАЛЬНА  ТЕХНІКА

тисячі одиниць

тисяч одиниць

5353
1515

У 2020 році Генеральний штаб ЗСУ перейшов 
на типову для держав-членів НАТО J-структуру

Протягом 2019-2020 
років для потреб 
ЗСУ у навчальних 

центрах (школах) 
підготовлено понад 
80 000 осіб.     

Кількість заходів навчальної 
та бойової підготовки з 2014 

року значно зросла. 
До прикладу,  
кількість 
батальйонних 
(дивізіонних) 
тактичних навчань збільшилась з 18 
у 2014-му до близько 300 у 2018-му.

Протягом 2019-2020 
років для потреб 
ЗСУ у навчальних 

Кількість заходів навчальної 
та бойової підготовки з 2014 

року значно зросла. 

тактичних навчань збільшилась з 18 
у 2014-му до близько 300 у 2018-му.

Військові готуються в умовах, наближених до 
реальної бойової обстановки, розуміючи виклики 

та загрози, а також власні сили та можливості. 

Якщо раніше заходи бойової підготовки були 
зорієнтовані на проведення оборонних заходів, 
то у 2019 році вперше почали відпрацьовувати 

наступальні дії.

Станом на 2021 рік в ЗСУ вже запроваджено 303 нормативні до-
кументи НАТО шляхом розроблення 331 національного документа. 
Запроваджені стандарти НАТО стосуються різних аспектів: воєнна 
політика, безпека та стратегічне планування, операції та бойові 
дії, розвідка, інформаційні та психологічні операції, зв’язок, розро-
блення, поставлення на виробництво та прийняття на озброєння 
зразків озброєння, військової та спеціальної техніки, стратегічні 
комунікації та гендерні перспективи.

У червні 2020 року Україна отримала статус члена Програми 
розширених можливостей НАТО. Серед країн-партнерів НАТО саме 
Україна отримає оновлений пакет Цілей партнерства з Альянсом 
до 2025 року. Про це було підтверджено у травні 2021 року на за-
сіданні Комітету з партнерств та колективної безпеки НАТО.
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Першим підрозділом, який склав 
Військову присягу Україні, був 55-й 
окремий ордена Червоного Прапора 
Петроковський полк зв’язку 13-ї армії 
(нині Окремий полк зв’язку ОК «Захід») 
під командуванням полковника Вілена 
Мартиросяна. Відбулося це 23 грудня 
в центрі Рівного.

21 березня 1998 року сформовано 
Українсько-
польський 
миротворчий 
батальйон 
(УКРПОЛБАТ) 
чисельністю 
700 осіб. У 1999 
році батальйон 

був повністю укомплектований, а рік потому він 
взяв участь у своїй першій місії в Косові.
був повністю укомплектований, а рік потому він 
взяв участь у своїй першій місії в Косові.

ЗБРОЙНИМ СИЛАМ УКРАЇНИ

На Львівщині уперше висадився десант солдатів 
НАТО – американські військові прибули на тоді 
ще Яворівський загальновійськовий полігон у 
рамках навчання «Щит миру − 95».
ще Яворівський загальновійськовий полігон у 

ЗІБРАЛА ТА УЗАГАЛЬНИЛА ФАКТИ ПРО ТЕ, ЯК РІК ЗА РОКОМ НАБУВАЛО 
СУЧАСНОГО ВИГЛЯДУ УКРАЇНСЬКЕ ВІЙСЬКО ЯК ГАРАНТ СУВЕРЕННОЇ УКРАЇНИ
ЗІБРАЛА ТА УЗАГАЛЬНИЛА ФАКТИ ПРО ТЕ, ЯК РІК ЗА РОКОМ НАБУВАЛО 
СУЧАСНОГО ВИГЛЯДУ УКРАЇНСЬКЕ ВІЙСЬКО ЯК ГАРАНТ СУВЕРЕННОЇ УКРАЇНИ

6 грудня 1991 року Верховна Рада ухвалила 
закони України «Про оборону України» і «Про Збройні Сили 
України», а також Постанову  «Про текст Військової присяги», 
яку урочисто склав у Верховній Раді перший міністр оборони 
України генерал-полковник Костянтин Морозов.

СУЧАСНОГО ВИГЛЯДУ УКРАЇНСЬКЕ ВІЙСЬКО ЯК ГАРАНТ СУВЕРЕННОЇ УКРАЇНИ

455 000455 000

СУЧАСНОГО ВИГЛЯДУ УКРАЇНСЬКЕ ВІЙСЬКО ЯК ГАРАНТ СУВЕРЕННОЇ УКРАЇНИ

19 жовтня 1993 року
Верховна Рада України ухвалила 
Постанову «Про загальну структуру, 
чисельність та матеріально-технічне 
забезпечення Збройних Сил України», 
якою було визначено чисельність 
Збройних Сил України — 455 тис. 
військовослужбовців. На цьому ж 
засіданні Верховної Ради 
України була затверджена 
Воєнна доктрина України.

Чим запам’яталися 30 років Чим запам’яталися 30 років 
сучасної історії української арміїсучасної історії української армії

Протягом 1991-1994 років 12 000 офіцерів і прапорщиків 
було переведено з України в інші держави.

повернулося на Батьківщину, у тому числі 27 982 офіцери.

33 000

1 червня 1996 року Україна завершила процес свого 
ядерного роззброєння, на її території не залишилося жодного ядерного боєзаряду 
або боєприпасу.

1 червня 1996 року
ядерного роззброєння, на її території не залишилося жодного ядерного боєзаряду 
або боєприпасу.

Україна успадкувала 220
стратегічних носіїв ядерної зброї:

130130
ракет РС-18 (SS-19 
за класифікацією НАТО)
90 — у Хмельницькому, 
40 — у Первомайську,

4646
найсучасніших ракет РС-22 (SS-24)
всі — у Первомайську,

4444
важкі бомбардувальники з 1068
крилатими ракетами повітряного 
базування великої дальності та 
1944 ядерні заряди до них.

Травень 1995 року
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До 10-ї річниці ЗС 
України Нацбанк 
держави ввів в 
обіг ювілейну 
монету номіналом 5 
гривень, присвячену 
українському війську 
«Збройні Сили України. 10 років».

ЗБРОЙНИМ СИЛАМ УКРАЇНИ

У ЗСУ на посадах командирів взводів нині служить понад 100 жінок, начальників відділень – понад 
700. На початку 2021 року на командних посадах перебували понад 900 офіцерів-жінок.
Зміни відбулися й у військовій освіті. З 2020 року для жінок стали доступні майже усі спеціальності. 

Найбільше жінок і дівчат вступали на медичні спеціальності, право, 
фінанси, спеціалізацію «Військовий переклад». Намітилась тенденція 

збільшення кількості охочих здобути військову освіту за інженерно-
технічним, розвідувальним профілем, а також займатися вивченням 

комп’ютерних наук та питаннями кібербезпеки. Крім того, торік 
чимало осіб жіночої статі виборювало право навчатися за 

фахом командного складу, зокрема і льотного.

2004–2005 роки
Здійснено перехід Збройних 
Сил України з чотиривидової на 
тривидову структуру шляхом 
створення на базі ВПС і Військ ППО 
єдиного виду — Повітряних Сил. 
Головні командування видів Збройних Сил України були переформовані у командування. 
З трьох оперативних командувань залишилися два (Західне та Південне), а північне 
переформоване в територіальне управління «Північ». У 2015 році було створено ОК «Схід».

2016 рік
Завершено створення 
спільної литовсько-
польсько-
ук раїнської військової 
частини 
ЛИТПОЛУКРБРИГ. 

2016 рік

2010-2011 роки

245245
тис. осібтис. осіб

192192
тис. осібтис. осіб
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2001 рік

НАВЕСНІ 2016 РОКУ 
В УКРАЇНІ ВІДНОВЛЕНО 
ПРИЗОВ НА СТРОКОВУ СЛУЖБУ, 
ЯКИЙ БУЛО СКАСОВАНО 
У 2013 РОЦІ

2019 рік

Міністерство оборони України отримало 
можливість закуповувати товари та послуги 
оборонного призначення за кордоном, а наша 

держава – право 
стати повноцінним 
учасником 
програми Пентагону 

«Міжнародні військові 
продажі» (Foreign 
Military Sales, FMS). 

Цього року ЗСУ 
одержали першу 
партію «Джавелінів» 

за прямими поставками. 

2021 рік

Найбільше жінок і дівчат вступали на медичні спеціальності, право, 
фінанси, спеціалізацію «Військовий переклад». Намітилась тенденція 

збільшення кількості охочих здобути військову освіту за інженерно-
технічним, розвідувальним профілем, а також займатися вивченням 

комп’ютерних наук та питаннями кібербезпеки. Крім того, торік 
чимало осіб жіночої статі виборювало право навчатися за 

фахом командного складу, зокрема і льотного.

<<<<<
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ЗБРОЙНИМ СИЛАМ УКРАЇНИ

У травні 1995 року на 
Львівщині відбулося 
перше міжнародне 
навчання за участю 
військових США та 
України «Щит миру 
— 1995». Міжнародне 
навчання «Миротворча 
місія морської піхоти 
– 95» було проведено 
у липні на полігоні 
«Широкий Лан».

2021

15 країн-партнерів

6000

СТРАТЕГІЧНІ НАВЧАННЯ 
ІЗ ЗАЛУЧЕННЯМ ДЕРЖАВ-ЧЛЕНІВ НАТО 

12 000

700

«Об’єднані зусилля – 2020»

12 500

600

«Об’єднані зусилля – 2021»
Уперше в нашій історії 
навчання проводилось 
за стандартами НАТО. 
Було застосовано новітні 
зразки техніки: комплекси 
«Вільха», «Нептун», 
безпілотні літальні 
комплекси Bayraktar.
Уперше залучено сили спецоперацій США й 
десантно-штурмові війська Великої Британії, 
розвідувальну, винищувальну та бомбардувальну 
авіацію країн-членів Альянсу

Залучено військові підрозділи 
11 країн-членів НАТО: США, 

Великої Британії, Німеччини, 
Канади, Литви, Латвії, 

Італії, Словаччини, Польщі, 
Угорщини, Румунії та чотирьох 
країн-партнерів: Швеції, Грузії, 

Молдови, Йорданії.
Задіяно основні військові полігони та акваторії Чорного 
й Азовського морів. Майстерність у виконанні навчально-
бойових завдань демонстрували пілоти українських 
винищувачів Су-27 та Королівських ВПС Канади CF-18 Hornet

Україна стала шостою 
країною, яка отримала 
статус партнера 
Альянсу з розширеними 
можливостями 
(Enhanced Opportunities 
Partner – EOP), після 
Австралії, Грузії, Йорданії, 
Швеції та Фінляндії. 
«Об’єднані зусилля 
– 2020» – перший 
масштабний захід у 
рамках цієї Програми.

Протягом І кварталу 2021 року 
на оперативному чергуванні у складі 
Сил реагування НАТО (СРН) – 
NATO Response Force (NRF) 
перебували сили і засоби ЗС України.
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місія морської піхоти 
– 95» було проведено 
у липні на полігоні 
«Широкий Лан».

15 країн-партнерів

60006000

1995

NATO’s EOP

2020

Вперше в історії маневрів 
відбувалися тактичні 
навчання багатонаціонального 
батальйону з бойовою стрільбою. 

Також відбулося спільне десантування українських та 
американських десантників з літака військово-транспортної 
авіації США С-130. Десантування з літака С-130 уперше 
здійснили військовослужбовці ВСП ЗСУ. Під час проведення 
багатонаціональних українсько-американських військових 
навчань Rapid Trident 2021 здійснено 
оцінювання НАТО першого рівня (NEL-1) підрозділу однієї 
з десантно-штурмових бригад.



11
armyinform.com.ua

евакуаційних рейсів з Афганістану організувала 
Україна у серпні 2021 року, два з них здійснили 
екіпажі Повітряних Сил ЗСУ на літаках Іл-76МД, 
якими було перевезено понад 650 людей

ЗБРОЙНИМ СИЛАМ УКРАЇНИ
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...–50...–50ООСС

додо15-2015-20 м/с м/с

Операція «Північний сокіл» (Northern Falcon) – спільна 
українсько-данська операція перевезення пального 
та інших вантажів з авіабази Туле на данську полярну 
станцію «Норд» у Гренландії, що з 7 березня 2009 року 
здійснюється військово-транспортними літаками 
Іл-76МД Повітряних Сил ЗС України. Операція дістала 
назву «Козаки на кризі», а 2010 року назву було змінено 
на «Північний сокіл».

1992

207207
польотівпольотів

ЗА 30 РОКІВ КОРАБЛІ ВМС ЗС УКРАЇНИ 
ВІДВІДАЛИ 20 КРАЇН СВІТУ, ПОБУВАВШИ У ПОРТАХ 
ВСІХ КОНТИНЕНТІВ, ОКРІМ АНТАРКТИКИ 
ТА АВСТРАЛІЇ 

Sea Shield
«МОРСЬКИЙ ЩИТ - 2021»Poseidon

«ПОСЕЙДОН» 
Coherent Resilience

«НЕПОРУШНА СТІЙКІСТЬ» 

2009...

Антитерористична операція НАТО
Active Endeavour

«АКТИВНІ ЗУСИЛЛЯ»

Брали участь корвет «Тернопіль» 
(5 разів), корвет «Луцьк» та 
фрегат «Гетьман Сагайдачний» 

2001...20132001...2013

З 2001 до 2014 року підрозділи 
ВМС ЗС України брали участь 
в активаціях Чорноморської 
групи військово-морського 
співробітництва «БЛЕКСІФОР»

BLACKSEAFOR
«БЛЕКСІФОР»

2001...20142001...2014

1997...20211997...20211997...20211997...20211997...20211997...2021
Багатонаціональні військові 
навчання, які проводяться 
на території України 
відповідно до Меморандуму 
про взаєморозуміння і 
співробітництво в галузі 
оборонних та військових 
відносин між Міноборони 
США і Міноборони України

Sea Breeze
«СІ БРИЗ»

>30
>40

>5тис. 2021

20212021

Перше міжнародне авіашоу за участі українських військових 
льотчиків-винищувачів у небі Північної Америки. Українські пілоти на 
літаках МіГ-29 і МіГ-29УБ провели понад 30 виступів із практичними 
польотами, загальний наліт становив 103 години.

6
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Історія наших воїнів-миротворців почала-
ся 15 липня 1992 року, коли на звернення 
Генерального секретаря ООН Україна на-

правила передову групу 240-го спеціаль-
ного окремого батальйону ЗС України до 
колишньої Республіки Югославії. 

Відтоді й до сьогодні  більше ніж 45 ти-
сяч військовослужбовців ЗС України взяли 
участь у 27 міжнародних операціях з під-
тримання миру і безпеки у різних куточ-
ках планети: країнах колишньої Югославії 
(Боснія і Герцеговина, Східна Славонія, 

Географія українських миротворців:Географія українських миротворців:

БОСНІЯ І ГЕРЦЕГОВИНА, 
СХІДНА СЛАВОНІЯ, 

МАКЕДОНІЯ, СЕРБІЯ, 
ЧОРНОГОРІЯ, ХОРВАТІЯ

АНГОЛА

СЬЄРРА-ЛЕОНЕ

СУДАН

ЛІБЕРІЯ

КОТ-Д’ІВУАР

ЛІВАН

ІРАК

КУВЕЙТ

ТАДЖИКИСТАН

УКРАЇНСЬКІ НАЦІОНАЛЬНІ КОНТИНГЕНТИ У МІЖНАРОДНИХ ОПЕРАЦІЯХ 
З ПІДТРИМАННЯ МИРУ І БЕЗПЕКИ (1992-2021)

UNITED NATIONS

UKRAINE

45 00045 000
27 МІЖНАРОДНИХ ОПЕРАЦІЙ МІЖНАРОДНИХ ОПЕРАЦІЙ 

З ПІДТРИМАННЯ МИРУ І БЕЗПЕКИ

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ 
ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ

300 000300 000 ТОНН ВАНТАЖІВТОНН ВАНТАЖІВ

91 00091 000 ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВПЕРЕВЕЗЕНОПЕРЕВЕЗЕНОПЕРЕВЕЗЕНОПЕРЕВЕЗЕНО60 000 ВИЛЬОТІВ ЛІТАКІВ 
І ВЕРТОЛЬОТІВ ПЕРЕВЕЗЕНО60 00060 000 ВИЛЬОТІВ ЛІТАКІВ 60 00060 000 ПЕРЕВЕЗЕНОПЕРЕВЕЗЕНОПЕРЕВЕЗЕНОПЕРЕВЕЗЕНОПЕРЕВЕЗЕНОПЕРЕВЕЗЕНО

УКРАЇНСЬКІ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІ 
БЕРУТЬ УЧАСТЬ У МІЖНАРОДНИХ 
ОПЕРАЦІЯХ З ПІДТРИМАННЯ МИРУ І 
БЕЗПЕКИ З ЛИПНЯ 1992 РОКУ. ВОНИ 
ВИКОНУВАЛИ І ВИКОНУЮТЬ ЗАВДАННЯ 
У БЛАКИТНИХ ШОЛОМАХ У БАГАТЬОХ 
КРАЇНАХ ЄВРОПИ, АЗІЇ ТА АФРИКИ. 
У ЦЬОМУ МАТЕРІАЛІ МИ ПРИГАДАЄМО, 
З ЧОГО ПОЧИНАЛАСЬ ІСТОРІЯ НАШИХ 
МИРОТВОРЦІВ, І РОЗПОВІМО, У ЯКИХ 
ГАРЯЧИХ ТОЧКАХ СВІТУ ВІДСТОЮВАЛИ 
ТА ВІДСТОЮЮТЬ МИР НАШІ ВОЇНИ.

Європа, Азія та АфрикаЄвропа, Азія та Африка

Перші українські миротворці у колишній Югославії
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ЗБРОЙНИМ СИЛАМ УКРАЇНИЗБРОЙНИМ СИЛАМ УКРАЇНИ

Македонія, Сербія, Чорногорія, Хорватія), 
на Африканському континенті – Ангола, 
Сьєрра-Леоне, Судан, Ліберія та Кот-д’Івуар 
та у східних країнах – Ліван, Таджикистан, 
Кувейт, Ірак.

Наші військовослужбовці проводили 
розмінування місцевості, заходи з роз’єд-
нання сторін, що конфліктують, здійснюва-
ли перевезення військ, персоналу місій та 
цивільних осіб, проводили заходи медичної 
евакуації, забезпечували безпеку під час 
проведення виборів у країнах перебування.

Усього здійснено транспортування 
повітряним, морським і сухопутним транс-
портом понад 91 тисячі військовослужбов-
ців, виконано близько 60 тисяч вильотів 
літаків і вертольотів, перевезено понад 300 
тисяч тонн вантажів.

58 військовослужбовців ЗСУ втратили 
життя під час участі в операціях з підтри-
мання миру і безпеки.

Наразі 331 військовослужбовець ЗС 
України бере участь у 8 міжнародних опе-
раціях з підтримання миру і безпеки під 
проводом ООН, НАТО та у складі спільних 
миротворчих сил.

На постійній основі за кордоном викону-
ють завдання два національні контингенти 
та національний персонал.

18-й окремий вертолітний загін дисло-
кується та виконує завдання на Африкан-
ському континенті у складі Місії ООН зі ста-
білізації у Демократичній Республіці Конго з 
березня 2012 року.

Загальна чисельність контингенту стано-
вить 250 осіб.

Серед завдань 18-го окремого вертоліт-
ного загону Місії ООН: повітряна розвідка та 
спостереження, вогнева підтримка назем-
них сил ООН, медичне транспортування та 
евакуація поранених.

Інший український миротворчий контин-
гент – інженерний підрозділ, що виконує 
завдання у складі КФОР під безпосереднім 
керівництвом командувача сил КФОР, Місії 
НАТО та базується у Косові, Республіка Сер-
бія. Його чисельність 40 осіб.

Вони виконують завдання: із забезпечен-
ня свободи пересування територією Косо-
ва, проводять окремі заходи інженерного 
обладнання місць розташування військ, 
розмінування місцевості в інтересах бага-
тонаціональних підрозділів сил КФОР.

Нині також 45 представників національ-
ного персоналу виконують завдання в 
місіях ООН, НАТО та спільних миротворчих 
силах. Серед них – Місія ООН зі стабіліза-
ції у Демократичній Республіці Конго, Місія 

ООН у Косові, Місія ООН у Республіці Пів-
денний Судан, Тимчасові сили ООН із забез-
печення безпеки в Аб’єй, Сили ООН з під-
тримання миру на Кіпрі, Багатопрофільна 
інтегрована Місія ООН зі стабілізації у Малі, 
Спільні миротворчі сили у зоні безпеки При-
дністровського регіону Республіки Молдова 
(військові спостерігачі).

День українських миротворців відзна-
чається 15 липня. Святкують його, починаю-
чи від 2013 року.

НАЦІОНАЛЬНІ КОНТИНГЕНТИ:

250

ДЕМОКРАТИЧНА 
РЕСПУБЛІКА КОНГО

РЕСПУБЛІКА 
СЕРБІЯ

18-й окремий 
вертолітний загін

інженерний 
підрозділ

40
осіб осіб

UNITED NATIONS
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331
ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЕЦЬ БЕРЕ УЧАСТЬ

8МІЖНАРОДНИХ ОПЕРАЦІЯХ 
ТА У СКЛАДІ МИРОТВОРЧИХ СИЛУ

НАРАЗІ

представників національного персона-
лу виконує завдання в місіях ООН, НАТО 
та спільних миротворчих силах. Серед 

них – Місія ООН зі стабілізації у Демократичній 
Республіці Конго, Місія ООН у Косові, Місія ООН 
у Республіці Південний Судан, Тимчасові сили 
ООН із забезпечення безпеки в Аб’єй, Сили ООН 
з підтримання миру на Кіпрі, Багатопрофільна 
інтегрована Місія ООН зі стабілізації у Малі, 
Спільні миротворчі сили у зоні безпеки При-
дністровського регіону Республіки Молдова 
(військові спостерігачі).

45

Республіка Ірак, провінція Васіт, м. Аль-Кут, 2004-й рік
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1 Новий рік
7 Різдво Христове (за Юліанським календарем)
16 День пам’яті захисників Донецького аеропорту
22 День Соборності
29 День пам’яті Героїв Крут 

15 День вшанування учасників бойових дій 
 на території інших держав
19 День Державного Герба України
20 День Героїв Небесної Сотні 

8 Міжнародний жіночий день 
10 День Державного Гімну України
14 День українського добровольця
17 День мобілізаційного працівника 
25 День Служби безпеки України
26 День Національної гвардії України

3 День Військово-Морських Сил Збройних Сил України
15 День українських миротворців
28 День Української Державності
29 День Сил спеціальних операцій Збройних Cил України

7 День Повітряних Сил Збройних Сил України
8 День військ зв’язку
23 День Державного Прапора України
24 День Незалежності України
29 День пам’яті захисників України, які загинули в боротьбі 
 за незалежність, суверенітет і територіальну цілісність України

7 День воєнної розвідки України
11 День танкістів

Згарант 
незалежності
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6 День Збройних Сил України
12 День Сухопутних військ  Збройних Сил України
25 Різдво Христове (за Григоріанським календарем)

24 Великдень
26 Міжнародний день пам’яті жертв радіаційних аварій 
 і катастроф
30 День прикордонника

1 День праці
6 День піхоти
8 День пам’яті та примирення
9 День перемоги над нацизмом у Другій світовій війні
18 День резервіста України
23 День морської піхоти України
29 Міжнародний день миротворців

12 День Святої Трійці
22 День скорботи і вшанування пам’яті жертв війни 
28 День Конституції України

2 День територіальної оборони України 
14 День захисників і захисниць України
28 День визволення України 
 від фашистських загарбників

3 День інженерних військ
 День ракетних військ і артилерії 
18 День сержанта Збройних Сил України
21 День Десантно-штурмових військ Збройних Сил України
30 День радіотехнічних військ Повітряних Сил 
 Збройних Сил України
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Сухопутні війська Сухопутні війська 
Збройних Сил УкраїниЗбройних Сил України

СКЛАДАЮТЬСЯ З МЕХАНІЗОВАНИХ І ТАНКОВИХ ВІЙСЬК, РАКЕТНИХ ВІЙСЬК І АРТИЛЕРІЇ, ВІЙСЬК ПРОТИПОВІТРЯНОЇ ОБОРОНИ, 
АРМІЙСЬКОЇ АВІАЦІЇ, СПЕЦІАЛЬНИХ ВІЙСЬК, ЧАСТИН ТА ПІДРОЗДІЛІВ ЛОГІСТИЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ТА ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ОБОРОНИ

ОПЕРАТИВНЕ 
КОМАНДУВАННЯ 

«ЗАХІД»

ОПЕРАТИВНЕ 
КОМАНДУВАННЯ 

«ПІВНІЧ»

ОПЕРАТИВНЕ 
КОМАНДУВАННЯ 

«ПІВДЕНЬ»

ОПЕРАТИВНЕ 
КОМАНДУВАННЯ 

«СХІД»

Сухопутні війська мають на озброєнні

ТАНКИ АРТИЛЕРІЮ

ЗАСОБИ 
УПРАВЛІННЯ

БОЙОВІ МАШИНИ 
ПІХОТИ

ПРОТИТАНКОВІ 
РАКЕТНІ КОМПЛЕКСИ

БПЛА

БРОНЕТРАНСПОРТЕРИ

ЗЕНІТНІ РАКЕТНІ 
КОМПЛЕКСИ

АВТОМАТИЧНУ 
СТРІЛЕЦЬКУ ЗБРОЮ

Указом Президента України від 23 травня 
1996 року у складі ЗСУ було створено Ко-

мандування Сухопутних військ, якому були 
підпорядковані органи управління і війська 
військових округів. 

Наразі Сухопутні війська Збройних Сил 
України організаційно складаються з Ко-
мандування Сухопутних військ Збройних 
Сил України та частин безпосереднього 
підпорядкування, оперативних командувань 
із підпорядкованими частинами, бригад 
територіальної оборони, Корпусу резерву, 
вищих військових навчальних закладів, на-
вчальних центрів (шкіл підготовки), центрів 
підготовки підрозділів.

Починаючи з 2014 року, Сухопутні війсь-
ка виконують бойові завдання із захисту 
суверенітету та територіальної цілісності 
спочатку під час проведення АТО, а тепер 
і операції Об’єднаних сил на території До-
нецької та Луганської областей. За 7 років 

ведення бойових дій за особисту мужність 
та героїзм 23 військовослужбовців Сухопут-
них військ було удостоєно високого звання 
«Герой України».

Триває постійне нарощування боєздат-
ності Сухопутних військ. Вже створено 
нову систему управління, яка відповідає 
стандартам, прийнятим у державах-членах 
НАТО (G – структура). Органи військового 
управління переведені на нову організацій-

ну структуру, яка виключає функції дублю-
вання на всіх рівнях та забезпечує струнку 
вертикаль. Триває активне переозброєння 
основних бойових частин та підрозділів 
на новітні високотехнологічні зразки як 

вітчизняного, так і іноземного виробни-
цтва. У 2021 році для потреб Сухопутних 
військ сплановано поставити понад 
400 одиниць озброєння 
та військової тех-
ніки.

У перспективі 
пріоритетним є 
оснащення бойо-
вих частин сучасни-
ми бойовими системами, 
розвідувально-ударними 
комплексами, без-
пілотними 
авіаційними 
системами та 
наземними 
роботизовани-
ми комплекса-
ми різних типів 
та призначення.

найчисленніший вид ЗCУ

ДЕНЬ СУХОПУТНИХ ВІЙСЬК ДЕНЬ СУХОПУТНИХ ВІЙСЬК 
ВІДЗНАЧАЄТЬСЯ ЩОРІЧНО 12 ГРУДНЯВІДЗНАЧАЄТЬСЯ ЩОРІЧНО 12 ГРУДНЯ

ЗБРОЙНИМ СИЛАМ УКРАЇНИ
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Сухопутні війська Сухопутні війська 
Збройних Сил УкраїниЗбройних Сил України

Військово-Морські Сили Військово-Морські Сили 
Збройних Сил Збройних Сил 
УкраїниУкраїни

У КВІТНІ 1992 РОКУ УКРАЇНА РОЗПОЧАЛА СТВОРЕННЯ ВЛАСНИХ ВІЙСЬКОВО-МОРСЬКИХ СИЛ. ПРОБЛЕМА РОЗПОДІЛУ 
ЧОРНОМОРСЬКОГО ФЛОТУ СРСР, ЯКИЙ ОПИНИВСЯ НА ТЕРИТОРІЇ НЕЗАЛЕЖНОЇ УКРАЇНИ ПОСТАЛА ДУЖЕ ГОСТРО. 
УГОДА ПРО ПОДІЛ ЧОРНОМОРСЬКОГО ФЛОТУ МІЖ УКРАЇНОЮ ТА РФ БУЛА ПІДПИСАНА ЛИШЕ 
9 ЧЕРВНЯ 1995 Р.  УКРАЇНА ОТРИМАЛА 18 % КОРАБЛІВ ТА СУДЕН ЧОРНОМОРСЬКОГО ФЛОТУ.

На початку збройного конфлікту у складі ВМС було сфор-
мовано одну з найбільших артилерійських бригад у ЗСУ. 
Паралельно з цим було сформовано реактивний арти-

лерійський полк. 
У 2018 році створено Командування морської піхоти. 
В 2020 році, після проходження успішних випробувань, прийнято на озброєння  

український береговий ракетний комплекс «Нептун» з протикорабельними раке-
тами. Призначення підрозділів, оснащених вказаними комплексами, – контроль те-
риторіальних вод; захист військово-морських баз, інших берегових об’єктів; захист 
узбережжя на небезпечних напрямках ймовірного висадження ворожого десанту. 

НА СЬОГОДНІ ВМС ЗС УКРАЇНИ ОРГАНІЗАЦІЙНО ВКЛЮЧАЮТЬ 
В СЕБЕ КОМАНДУВАННЯ ВМС, МОРСЬКЕ КОМАНДУВАННЯ, 
ФЛОТИЛІЮ, КОМАНДУВАННЯ МОРСЬКОЇ ПІХОТИ, ВІЙСЬКОВО-
МОРСЬКІ БАЗИ, НАДВОДНІ СИЛИ, МОРСЬКУ АВІАЦІЮ 
І АРТИЛЕРІЮ, ЧАСТИНИ ТА ПІДРОЗДІЛИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ, 
А ТАКОЖ ВІЙСЬКОВІ НАВЧАЛЬНІ ЗАКЛАДИ.

ЧОРНОМОРСЬКОГО ФЛОТУ СРСР, ЯКИЙ ОПИНИВСЯ НА ТЕРИТОРІЇ НЕЗАЛЕЖНОЇ УКРАЇНИ ПОСТАЛА ДУЖЕ ГОСТРО. 
УГОДА ПРО ПОДІЛ ЧОРНОМОРСЬКОГО ФЛОТУ МІЖ УКРАЇНОЮ ТА РФ БУЛА ПІДПИСАНА ЛИШЕ 
9 ЧЕРВНЯ 1995 Р.  УКРАЇНА ОТРИМАЛА 18 % КОРАБЛІВ ТА СУДЕН ЧОРНОМОРСЬКОГО ФЛОТУ.

Втрата активів і спроможностей 

національного флоту після 

тимчасової окупації Кримського 

півострова Російською Федерацією

Втрата активів і спроможностей >80%>80%

ДОПОМОГА ПАРТНЕРІВ

півострова Російською Федерацією
півострова Російською Федерацією

2020

2019

2018

2016

2 десантно-
штурмові 

катери типу 
«Кентавр»Середній 

розвідувальний 
корабель

Малі броньовані 
артилерійські катери

«Аккерман»
«Бердянськ»

«Лубни»
«Вишгород»
«Нікополь»

«Кременчук»

«Кентавр»«Кентавр»
ДЕРЖАВНІВИПРОБУВАННЯ

Малий броньований 
артилерійській катер
«Костопіль»

Ударний безпілотний комплекс Bayraktar TB2
2021

«Костопіль»«Костопіль»

ТЕХНІЧНЕ ПІДСИЛЕННЯ

Важливим етапом у розвитку 
національного флоту стало 
підписання угоди між Україною та 
Великою Британією, згідно з якою 
буде спільно спроєктовано та 
збудовано вісім ракетних катерів 
за британськими технологіями. 
Також буде передано два 
сучасні мінні тральщики та 
побудовано військово-морські 
бази для розміщення українських 
військовослужбовців та техніки. 

2020 РОКУ УРЯД США 
ПЕРЕДАВ УКРАЇНІ ДВА 
ПАТРУЛЬНІ КАТЕРИ ТИПУ 
«АЙЛЕНД», ПЛАНУЄТЬСЯ 
ПЕРЕДАЧА ЩЕ ТРЬОХ ТАКИХ 
КАТЕРІВ. 

Корвет 
типу ADA

У грудні 2020 року з турецькою стороною було укладено 
договір щодо будівництва сучасних бойових кораблів 
для ВМС України, а саме першого корвета 

типу ADA.  Особливістю контракту є поетапна 
передача українській стороні технологій 
будівництва кораблів цього класу. Усі 
наступні корвети класу ADA будуть 
побудовані виключно на україн-
ських потужностях.

ЗБРОЙНИМ СИЛАМ УКРАЇНИ
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1991

ЗБРОЙНИМ СИЛАМ УКРАЇНИ

Повітряні Сили 
Збройних Сил 
УкраїниУкраїни

ПІСЛЯ РОЗПАДУ РАДЯНСЬКОГО СОЮЗУ В УКРАЇНІ БУЛО ЗОСЕРЕДЖЕНО 
ОДНЕ ІЗ НАЙПОТУЖНІШИХ У ЄВРОПІ АВІАЦІЙНИХ УГРУПОВАНЬ: ПОНАД 
1000 ЛІТАЛЬНИХ АПАРАТІВ РІЗНИХ ТИПІВ. А ВІЙСЬКА ПРОТИПОВІТРЯНОЇ 
ОБОРОНИ НАРАХОВУВАЛИ БЛИЗЬКО 270 СТАРТОВИХ ПОЗИЦІЙ ЗЕНІТНИХ 
РАКЕТНИХ КОМПЛЕКСІВ ТА 7 ВИНИЩУВАЛЬНИХ ПОЛКІВ, НА ОЗБРОЄННІ 
ЯКИХ ПЕРЕБУВАЛО 270 ВИНИЩУВАЧІВ.

1 000

270

У КВІТНІ 1992 РОКУ У ВІННИЦІ НА БАЗІ КОМАНДУВАННЯ 24-Ї ПОВІТРЯНОЇ АРМІЇ БУЛО СТВОРЕНО 
КОМАНДУВАННЯ ВПС УКРАЇНИ. ДО 2004 РОКУ ВПС ТА ППО РОЗВИВАЛИСЬ ЯК САМОСТІЙНІ ВИДИ ЗСУ. 
У 2004 РОЦІ ЇХ ОБ’ЄДНАЛИ В ОДИН ВИД, ЯКИЙ ОТРИМАВ НАЗВУ ПОВІТРЯНІ СИЛИ.

ВПЕРШЕ ЗА РОКИ 
НЕЗАЛЕЖНОСТІ 
СЬОГОДНІ ДП «АНТОНОВ» 
БУДУЄ ДЛЯ ПОТРЕБ 
ЗС УКРАЇНИ ТРИ 
ТРАНСПОРТНІ ЛІТАКИ 
АН-178

armyinform.com.ua

СЬОГОДНІ ДП «АНТОНОВ» СЬОГОДНІ ДП «АНТОНОВ» 

ПОВІТРЯНОГО КОРДОНУ УКРАЇНИ — 
ЗОНА ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ 

ПОВІТРЯНИХ СИЛ

7000 км

БОЙОВЕ ЧЕРГУВАННЯ
ДО БОЙОВОГО ЧЕРГУВАННЯ 
З ПРОТИПОВІТРЯНОЇ ОБОРОНИ 
ЩОДЕННО ЗАЛУЧАЄТЬСЯ КІЛЬКА 
ТИСЯЧ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ 
І СОТНІ ОДИНИЦЬ ОЗБРОЄННЯ 
ТА ВІЙСЬКОВОЇ ТЕХНІКИ

ТИСЯЧ – ЗАГАЛЬНА 
ЧИСЕЛЬНІСТЬ ПОВІТРЯНИХ СИЛ

БЛИЗЬКО 45

1991

Повітряні Сили Повітряні Сили 
Збройних Сил Збройних Сил 

1000 ЛІТАЛЬНИХ АПАРАТІВ РІЗНИХ ТИПІВ. А ВІЙСЬКА ПРОТИПОВІТРЯНОЇ 
ОБОРОНИ НАРАХОВУВАЛИ БЛИЗЬКО 270 СТАРТОВИХ ПОЗИЦІЙ ЗЕНІТНИХ 
РАКЕТНИХ КОМПЛЕКСІВ ТА 7 ВИНИЩУВАЛЬНИХ ПОЛКІВ, НА ОЗБРОЄННІ 

2701991

У КВІТНІ 1992 РОКУ У ВІННИЦІ НА БАЗІ КОМАНДУВАННЯ 24-Ї ПОВІТРЯНОЇ АРМІЇ БУЛО СТВОРЕНО 
КОМАНДУВАННЯ ВПС УКРАЇНИ. ДО 2004 РОКУ ВПС ТА ППО РОЗВИВАЛИСЬ ЯК САМОСТІЙНІ ВИДИ ЗСУ. 
У 2004 РОЦІ ЇХ ОБ’ЄДНАЛИ В ОДИН ВИД, ЯКИЙ ОТРИМАВ НАЗВУ ПОВІТРЯНІ СИЛИ.
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АЕРОМОБІЛЬНІ ВІЙСЬКА СУХОПУТНИХ ВІЙСЬК ЗС УКРАЇНИ БУЛИ 
СТВОРЕНІ ПІСЛЯ ПРОГОЛОШЕННЯ НЕЗАЛЕЖНОСТІ УКРАЇНИ 
НА ОСНОВІ ЧАСТИН І З’ЄДНАНЬ ПОВІТРЯНОДЕСАНТНИХ ВІЙСЬК 
СРСР, ЯКІ ДИСЛОКУВАЛИСЯ НА ТЕРИТОРІЇ КРАЇНИ 

Десантно-штурмові війська Десантно-штурмові війська 
Збройних Сил УкраїниЗбройних Сил України

7 ЛИПНЯ 2012 БУЛО ПІДПИСАНО РОЗПОРЯДЖЕННЯ ПРО ПРИСВОЄННЯ АЕРОМОБІЛЬНИМ 
ВІЙСЬКАМ ЗС УКРАЇНИ НАЗВИ «ВИСОКОМОБІЛЬНІ ДЕСАНТНІ ВІЙСЬКА».

З 2017  РОКУ ДШВ СФОРМОВАНО ЯК ОКРЕМИЙ РІД ВІЙСЬК У СКЛАДІ ЗСУ. У КИЄВІ БУЛО 
ПРОВЕДЕНО УРОЧИСТУ ЦЕРЕМОНІЮ ЗАМІНИ БЛАКИТНОГО БЕРЕТА НА БЕРЕТИ КОЛЬОРУ МАРУН 
РАЗОМ ІЗ НОВИМ БЕРЕТНИМ ЗНАКОМ ВРУЧЕНО ШТАНДАРТ КОМАНДУВАЧА ДШВ ТА ПРАПОР 
ОКРЕМОГО РОДУ ВІЙСЬК. 

Зпочатком незаконної окупації АР Крим та міста Севас-
тополя, збройної агресії Росії у Донецькій та Луганській 

областях військові частини українського десанту вияви-
лись одними з найбільш боєздатних у ЗС України. Рівень 
підготовки, укомплектованості особовим складом був од-
ним з найвищих серед інших військових частин та підроз-
ділів українського війська у 2014 році.

У 2017 році Указом Президента України 

встановлено День Десантно-штурмових 

військ ЗСУ, що відзначається щороку 

21 листопада в День Архистратига Михаїла 

Окрім цього, у 2014-му військовими ча-
стинами та підрозділами українського 

десанту були проведені рейдові дії в тилу 
противника. У результаті чого було звіль-
нено значну кількість населених пунктів 
тимчасово окупованої частини Донецької 
та Луганської областей, знищено велику 
кількість техніки та живої сили противника.

У 2015 році бригади ВДВ ЗС України були 
підсилені танковими підрозділами, таким чи-
ном перетворившись на десантно-штурмові. 
Для посилення вогневої та ударної сили ВДВ 
були обрані танки Т-80.

У 2017 році Указом Президента України 

Десантні підрозділи виконували найскладніші завдання на найбільш 
гарячих напрямках. Воїни-десантники спільно з приданими підроз-

ділами брали участь у найбільш масштабних бойових операціях: боях за 
Слов’янськ, Степанівку, Семенівку, Савур-Могилу, Шахтарськ, Нижню Кринку, 
Дебальцеве, Зеленопілля, Авдіївку, Маріуполь, Тельманове, Трьохізбенку, Ли-
сичанськ, Кримське, Ясинувату, Піски, Донецький та Луганський аеропорти, 
шахту «Бутівка». 
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Сьогодні Десантно-штурмові війська — 

окремий рід військ ЗС України, що 

характеризується високою маневреністю 

та автономністю дій, призначений для 

швидкого розгортання з метою прикриття 

(оборони) окремих напрямків (районів), 

ведення наступальних (штурмових) дій, 

ведення бойових дій у тилу противника.
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ЗБРОЙНИМ СИЛАМ УКРАЇНИ

У 2020 році підрозділ українських ССО 
уперше заступив на бойове чергуван-

ня у складі Сил реагування НАТО (NATO 
Response Force). Підготовка до отриман-
ня сертифіката на виконання бойових 
завдань у складі сил Альянсу тривала три 
роки. Один із підрозділів ССО перебуває 
на бойовому чергуванні упродовж 2020–
2021 років, іще один готується до цього. 

Під час навчань Silver Saber в Украї-
ні полк спеціального призначення імені 
князя Святослава Хороброго пройшов 
оцінювання першого рівня на взаємосу-
місність з підрозділами SOF Північноат-
лантичного альянсу.

Морський компонент ССО забезпечує 
морський центр імені кошового отамана 
Антіна Головатого. 

Для повітряного забезпечення діяльно-
сті ССО у 2020-му створено мішану авіа-
ційну ескадрилью.

У ТРАВНІ 2016 РОКУ ВІДБУВСЯ ПЕРШИЙ ВИПУСК 29 ІНСТРУКТОРІВ НАВЧАЛЬНО-
ТРЕНУВАЛЬНОГО ЦЕНТРУ ССО КВАЛІФІКАЦІЙНОГО КУРСУ В РАМКАХ ПРОГРАМИ 
ОБ’ЄДНАНОЇ БАГАТОНАЦІОНАЛЬНОЇ ГРУПИ (США, ЛИТВА, ЛАТВІЯ, ЕСТОНІЯ)

СИЛИ СПЕЦІАЛЬНИХ ОПЕРАЦІЙ ЗСУ БУЛИ СТВОРЕНІ 
У 2016 РОЦІ ЗА ЗРАЗКОМ АНАЛОГІЧНИХ ВІЙСЬК НАТО

Гаслом ССО обрано 

бойове гасло 

Святослава Хороброго — 

«Іду на ви!»

Сили спеціальних операційСили спеціальних операцій

Підготовка майбутніх молодших офіце-
рів Сил спеціальних операцій ЗС Укра-

їни здійснюється у Військовій академії 
(м. Одеса).

Першими в ЗСУ Сили спеціальних опе-
рацій змінили радянські зразки снайпер-
ської зброї на сучасні, зокрема комплекси 
UАR-10 вітчизняного виробництва. Також 
на озброєнні ССО вітчизняні автомати 
«Вулкан», пістолети «Форт-14».

День Сил спеціальних операцій 

Збройних Сил України 

відзначається щорічно 29 липня
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Відповідником відомого у світі курсу Q-Course, який протягом уже 
понад пів століття на базі у Форт-Бреґ (США) проходять майбутні 

американські спецпризначенці, в Україні є курс кваліфікаційної під-
готовки інструкторів Сил спеціальних операцій, який проводиться в 
навчально-тренувальному центрі ССО України. Пілотний Q-курс стар-
тував у розпал гарячої фази АТО наприкінці 2015-го на базі 8-го полку 
спецпризначення. Потрапляють на курс після суворого відбору, до 
фінішу дістаються далеко не усі.

Військові інформаційно-
психологічні операції, заходи 
правового режиму воєнного 
і над звичайного стану, захист 
життя громадян та об’єктів 
держвласності за межами 
України, організація та підтри-
мання дій руху опору, боротьба 
з тероризмом і піратством, 
безпека морського судно-
плавства України.

СЕРЕД ЗАВДАНЬ ССО
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НАЦІОНАЛЬНИЙ 
УНІВЕРСИТЕТ ОБОРОНИ УКРАЇНИ 
ІМЕНІ ІВАНА ЧЕРНЯХОВСЬКОГО
сайт: https://nuou.org.ua

Спеціальності, за якими готують в університеті: «На-
ціональна безпека (за окремими сферами забезпе-
чення і видами діяльності)», «Військове управління (за 
видами збройних сил)», «Забезпечення військ (сил)», 
«Фізична культура і спорт».

НАЦІОНАЛЬНА АКАДЕМІЯ 
СУХОПУТНИХ ВІЙСЬК 
ІМЕНІ ГЕТЬМАНА ПЕТРА 
САГАЙДАЧНОГО
сайт: http://www.asv.gov.ua 

Здійснює підготовку за схемою – курсант на офі-
церські посади: командирів підрозділів механізованих 
військ; танкових військ; інженерних військ; артилерії.

ХАРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ 
УНІВЕРСИТЕТ ПОВІТРЯНИХ СИЛ 
ІМЕНІ ІВАНА КОЖЕДУБА
сайт: http://www.hups.mil.gov.ua

Здійснює освітню діяльність з підготовки: військових 
льотчиків, штурманів, фахівців з бойового управління 
авіацією, зенітних ракетних військ, радіотехнічних військ. 

ВІЙ СЬКОВА АКАДЕМІЯ 
(М. ОДЕСА)
сайт: http://vaodesa.mil.gov.ua/
Здійснює підготовку за схемою – кур-

сант на офіцерські посади: командирів 
підрозділів високомобільних десантних військ; військо-
вої розвідки; спеціального призначення. 

УКРАЇНСЬКА 
ВІЙСЬКОВО-МЕДИЧНА 
АКАДЕМІЯ
сайт: http://uvma.mil.gov.ua/

Вищий військовий навчальний заклад післяди-
пломної освіти, забезпечує підготовку, перепідготов-
ку й підвищення кваліфікації: військово-медичних 
фахівців, осіб офіцерського й начальницького складу 
для здобуття вищої військової тактичної та оператив-
но-тактичної освіти. 

ВІЙСЬКОВИЙ ІНСТИТУТ 
КИЇВСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО 
УНІВЕРСИТЕТУ 
ІМЕНІ ТАРАСА ШЕВЧЕНКА
сайт: https://mil.univ.kiev.ua/

Здійснює підготовку за схемою – курсант на офіцер-
ські посади: фахівців з інформаційно-пропагандистсь-
кого та розвідувально-інформаційного забезпечення 
діяльності військ (сил); військових журналістів, психо-
логів, перекладачів, фінансистів.

ВІЙСЬКОВИЙ ІНСТИТУТ 
ТЕЛЕКОМУНІКАЦІЙ 
ТА ІНФОРМАТИЗАЦІЇ 
ІМЕНІ ГЕРОЇВ КРУТ
сайт: http://www.viti.edu.ua

Здійснює підготовку за схемою – курсант на офі-
церські посади: командирів підрозділів військ зв’язку, 
фахівців з систем військового зв’язку, фахівців із захи-
сту інформації та кібернетичної безпеки в інформацій-
но-телекомунікаційних системах.

ВІЙСЬКОВИЙ ІНСТИТУТ 
ТАНКОВИХ ВІЙСЬК 
НАЦІОНАЛЬНОГО 
ТЕХНІЧНОГО 
УНІВЕРСИТЕТУ 
«ХАРКІВСЬКИЙ ПОЛІТЕХНИЧНИЙ 
ІНСТИТУТ»
сайт: https://vitv.kh.ua

Здійснює підготовку за схемою – курсант на офіцер-
ські посади: військових інженерів-механіків Сухопутних 
військ; фахівців з радіаційного, хімічного, біологічного 
захисту та екологічної безпеки військ. 

ЖИТОМИРСЬКИЙ 
ВІЙСЬКОВИЙ ІНСТИТУТ 
ІМЕНІ С.П. КОРОЛЬОВА
сайт: https://www.zvir.zt.ua

Здійснює підготовку за схемою – курсант на офі-
церські посади: фахівців з систем та засобів радіо-
електронної боротьби; фахівців з захисту інформації 
з обмеженим доступом та автоматизації її обробки; 
фахівців з комп’ютеризованих засобів інформацій-
ного впливу.

ПРОВІДНІ ВІЙСЬКОВІ ВИШІ УКРАЇНИ

Спеціальності, за якими готують в університеті: «На-

Здійснює освітню діяльність з підготовки: військових 

сант на офіцерські посади: командирів 

Вищий військовий навчальний заклад післяди- Здійснює підготовку за схемою – курсант на офі-

Військова Військова 
освіта 2021освіта 2021

ВІЙСЬКОВИХ ВИШІВ 
ФУНКЦІОНУЮТЬ НИНІ 
В УКРАЇНІ. СЕРЕД НИХ 

2 УНІВЕРСИТЕТИ, 

4 АКАДЕМІЇ 
    

 ТА 6 ІНСТИТУТІВ

У 1991 році на 
момент розпаду 
колишнього СРСР на 

території України було понад три десятки 
військових вишів. Вони готували фахівців для 
кількамільйонної армії колишнього Союзу. 

12

1991

Курсанти вітчизняних військових вишів проходять 
стажування в іноземних навчальних закладах. Так, 
завдяки підписаному Меморандуму про співпрацю 
з Великою Британією найкращі курсанти 
Військової академії (м. Одеса) та Національної 
академії сухопутних військ імені Петра 
Сагайдачного стажуються у Королівській Академії 
Сухопутних військ цієї країни. У 2019-2020 роках 
українських курсантів визнавали найкращими 
випускниками Королівської Академії Сухопутних 
військ Великої Британії. Цей навчальний заклад 
приймає слухачів з України з 1997 року.

ЗБРОЙНИМ СИЛАМ УКРАЇНИ
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Василь Тарасюк Василь Сліпак
Розповідаючи про історію війни 

з агресором, справедливо згадати 
воїнів добровольчих формувань, 
зокрема Василя Сліпака. Загибель 
оперного співака світового рівня, 
соліста Паризької національної опери, 
стала для світової музичної спільноти 
справжньою трагедією й спричинила 
загальноєвропейський резонанс. 
Уперше Сліпак поїхав на війну у травні 
2015 року. Позивний «Міф» на честь 
улюбленої ним арії Мефістофеля отримав 
відразу. Воював у Пісках у районі 
Донецького аеропорту. Брав участь у 
боях за Авдіївку у складі 
окремого батальйону 
Добровольчого 
українського корпусу. 
29 червня 2016 року 
Василь Сліпак 
загинув 
від кулі 
ворожого 
снайпера. 

Володимир Гринюк
Герой України Володимир Гринюк, тільки за офіційними даними, у боях на 

сході України особисто знищив близько 70 бойовиків, танк та дві бронемашини 
противника, а також полонив понад 10 бойовиків. В одному тільки 

бою під Логвиновим у 2014 році очолювана ним рота знищила 
до роти бойовиків. Тоді Володимир менш ніж із трьома 
десятками підлеглих пішли лоб у лоб проти… понад двох сотень 
ворогів! А згодом протягом дев’яти годин під щільним вогнем 

противника рота Гринюка витягнула з оточення 
106 побратимів сусідньої бригади.

Володимир Гринюк
Герой України Володимир Гринюк, тільки за офіційними даними, у боях на Герой України Володимир Гринюк, тільки за офіційними даними, у боях на 

Наймолодший із Героїв – Василь Тарасюк, позивний «Тайфун». 
«Золоту Зірку» отримав у 23 роки за участь у важких боях під 
Авдіївкою. Під час запеклих боїв у промзоні Авдіївки «Тайфун» 
у перші місяці 2017-го дістав три осколкові поранення і чотири 
контузії, але бойових порядків своєї роти не покинув. Особисто 
підбив танк Т-72 противника зі станкового гранатомета СПГ, 
вступивши з ним у вогневу дуель. Також Василю Тарасюку 

присвоєно звання «Народний Герой України».

Андрій Ковальчук
 Українські десантники тримали оборону Луганського 

аеропорту з квітня 2014 року 146 днів – у повному оточенні. 
Вони не протрималися б стільки, якби не дії ударної групи під 
командуванням Андрія Ковальчука. Ударна група пробила 
коридор сполучення до летовища, посиливши його гарнізон. 

ВІДЗНАКА 
«ГЕРОЙ УКРАЇНИ» 

ЗАСНОВАНА 
23 СЕРПНЯ 1998 РОКУ 
УКАЗОМ ПРЕЗИДЕНТА 

УКРАЇНИ 

Ігор Зінич
Мужній «кіборг» – медик, десантник молодший 

сержант Ігор Зінич із позивним «Псих» чотири 
рази відмовлявся від ротації з Донецького 
аеропорту. За розповідями товаришів, лише в 
період з 16 по 19 січня він надав кваліфіковану 
медичну допомогу та фактично врятував не 
менше ніж 50 своїх побратимів. Він творив 
буквально дива, рятуючи хлопців, які без його 
допомоги не мали б ніяких шансів вижити. 
Ігор боровся за життя кожного з товаришів, 
сам щосекунди перебуваючи у небезпеці під 

шквальним вогнем ворога. 
Внаслідок другого підриву 
термінала ДАПу Ігор Зінич 
дістав смертельні травми. 

Він став Героєм України та 
кавалером недержавної 
відзнаки «Народний Герой 
України» посмертно.

Герої Герої 
сучасної 
УкраїниУкраїни
сучасної сучасної сучасної сучасної сучасної сучасної сучасної сучасної сучасної сучасної сучасної 

ПРИСВОЄНО ЗВАННЯ 
«ГЕРОЙ УКРАЇНИ» 

5252

3131 ІЗ НИХ – 
ПОСМЕРТНО

5454
ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦЯМ 
ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ

– ЗА РОКИ 
РОСІЙСЬКО-
УКРАЇНСЬКОЇ 
ВІЙНИ
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Василь Зубанич
 Брав участь у численних важких боях на Луганщині, 

командуючи гірсько-штурмовим батальйоном, а потім 
і гірсько-штурмовою бригадою. У складі штурмової 
групи тактичної групи «Північ» Зубанич на одному з 
напрямків здійснив прорив до Луганського аеропорту 
для подальшого його прикриття і забезпечення виходу 
з летовища оточених там українських підрозділів. 

Під час бою дістав осколкове та 
вогнепальне поранення. Незважаючи 

на це, відмовився від госпіталізації 
й продовжував керувати діями 

підрозділу, у такий спосіб піднявши 
бойовий дух своїх гірських 

піхотинців. 

Андрій Кизило
29 січня 2017 року о 4-й 

годині ранку штурмова 
група заступника командира 
механізованого батальйону 
72-ї окремої механізованої 
бригади капітана Кизила 
кількістю 19 військовослужбовців 
виконувала бойове завдання у 
районі Авдіївки. Висуваючись 
на визначені позиції, вона 
натрапила на ворожий 
диверсійно-розвідувальний 
загін чисельністю до взводу 
та вступила з ним у вогневе 
зіткнення. Внаслідок бою 
противник зазнав втрат кількістю 
20 бойовиків, ще одного було 
взято в полон. Під щільними 
мінометно-артилерійськими 
обстрілами Кизило організував 
кругову оборону захоплених у 
ході бою позицій противника, 
утримавши їх до підходу 
підкріплення з батальйону. Втім, 
приблизно о 10-й годині ранку, 
після прямого влучення міни 
в окоп, капітан Андрій Кизило 
загинув. Звання Героя України з 
удостоєнням ордена 
«Золота Зірка» капітанові 
Андрію Кизилу було присвоєно 
посмертно.

Олександр Порхун
Командир 13-го окремого аеромобільного батальйону 95-ї 

десантної бригади Олександр Порхун у 2014 році зі своїми 
підрозділами звільняв від незаконних збройних формувань 
Красний Лиман, Криву Луку, Миколаївку, Семенівку, Селезнівку, 
Слов’янськ та Краматорськ. Звання Героя України з врученням 
ордена «Золота Зірка» отримав у березні 2015 року за успішні 
дії на Савур-Могилі. Там Порхун, оцінивши характер оборони 

та дій противника, перегрупував свої підрозділи 
й атакував ворога розгорнутим порядком 
на бронетехніці. Використання чинника 
несподіванки та рішучість дій дали десантним 
підрозділам Олександра Порхуна змогу вибити 
окупантів із займаних ними позицій і завдати 

їм значних втрат у живій силі й техніці. 

Василь Божок
У лютому 2015 року екіпаж Василя Божка на псевдо «Кулак» у районі 

Дебальцевого, ведучи влучний вогонь з усього озброєння і вдало 
маневруючи, вибивав бойовиків із займаних позицій, а воїни-десантники 
79-ї окремої аеромобільної бригади та піхотинці 30-ї ОМБр зачищали 
визволені укріплення.

У цьому бою екіпажу Василя вдалося знищити одразу три 
російські танки. Перший з них Василь ліквідував одним влучним 
гарматним пострілом. Від вибуху у ворога детонував боєкомплект, 
вибухом якого панцирнику відірвало башту. Потім Божок, ховаючи свою машину за двома 
підбитими БМП, діяв за схемою: «виїхав, вистрелив, сховався». Таким чином він спочатку 
перетворив на брухт другий ворожий Т-72. А незабаром і третій, також з першого пострілу. Той 
підставився кормою до Божка, переїжджаючи через місток вузенької річки. Після влучання 
бойова машина ворога спалахнула та звалилася з мосту у воду.

Сергій Собко
Герой України Сергій Собко на 

початку війни із РФ мав чотири 
сертифікати армій країн НАТО про 
опанування курсу з організації і 
тактики ведення бою. У 2014-му 
офіцер успішно склав тести і його 
зарахували на навчання в один із 
найстаріших вищих навчальних 
закладів армії США – командно-
штабний коледж Сухопутних 
військ у штаті Канзас. Однак 
офіцер повернувся в Україну 
й прийняв під командування 
батальйон 30-ї ОМБр. Разом із 
своїм підрозділом він штурмував 
Савур-Могилу, прикривав вихід 
військ із Дебальцевого. У тилу 
противника забезпечував вихід 
підрозділів Збройних Сил і 

прикордонників 
із оточення 
біля кордону з 
Росією під час 
безпрецедентного 
рейду 95-ї десантної 

бригади.

Василь ЗубаничВасиль ЗубаничВасиль ЗубаничВасиль Зубанич
 Брав участь у численних важких боях на Луганщині, 

командуючи гірсько-штурмовим батальйоном, а потім 
і гірсько-штурмовою бригадою. У складі штурмової 

Командир 13-го окремого аеромобільного батальйону 95-ї 

Сергій СобкоСергій Собко
Герой України Сергій Собко на 

початку війни із РФ мав чотири 
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найстаріших вищих навчальних найстаріших вищих навчальних 
закладів армії США – командно-закладів армії США – командно-
штабний коледж Сухопутних штабний коледж Сухопутних 
військ у штаті Канзас. Однак 
офіцер повернувся в Україну 
й прийняв під командування 
батальйон 30-ї ОМБр. Разом із 
своїм підрозділом він штурмував 
Савур-Могилу, прикривав вихід 
військ із Дебальцевого. У тилу військ із Дебальцевого. У тилу 
противника забезпечував вихід 
підрозділів Збройних Сил і 

група заступника командира 
механізованого батальйону 
72-ї окремої механізованої 

кількістю 19 військовослужбовців 
виконувала бойове завдання у 
районі Авдіївки. Висуваючись районі Авдіївки. Висуваючись районі Авдіївки. Висуваючись 
на визначені позиції, вона 

диверсійно-розвідувальний диверсійно-розвідувальний 
загін чисельністю до взводу 
та вступила з ним у вогневе 
зіткнення. Внаслідок бою зіткнення. Внаслідок бою 
противник зазнав втрат кількістю 
20 бойовиків, ще одного було 20 бойовиків, ще одного було 
взято в полон. Під щільними 
мінометно-артилерійськими 
обстрілами Кизило організував 
кругову оборону захоплених у кругову оборону захоплених у 
ході бою позицій противника, ході бою позицій противника, 
утримавши їх до підходу 
підкріплення з батальйону. Втім, підкріплення з батальйону. Втім, 
приблизно о 10-й годині ранку, приблизно о 10-й годині ранку, 
після прямого влучення міни після прямого влучення міни після прямого влучення міни після прямого влучення міни 
в окоп, капітан Андрій Кизило в окоп, капітан Андрій Кизило в окоп, капітан Андрій Кизило 
загинув. Звання Героя України з загинув. Звання Героя України з загинув. Звання Героя України з 

«Золота Зірка» капітанові 
Андрію Кизилу було присвоєно 
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перетворив на брухт другий ворожий Т-72. А незабаром і третій, також з першого пострілу. Той перетворив на брухт другий ворожий Т-72. А незабаром і третій, також з першого пострілу. Той перетворив на брухт другий ворожий Т-72. А незабаром і третій, також з першого пострілу. Той перетворив на брухт другий ворожий Т-72. А незабаром і третій, також з першого пострілу. Той 
підставився кормою до Божка, переїжджаючи через місток вузенької річки. Після влучання підставився кормою до Божка, переїжджаючи через місток вузенької річки. Після влучання підставився кормою до Божка, переїжджаючи через місток вузенької річки. Після влучання підставився кормою до Божка, переїжджаючи через місток вузенької річки. Після влучання підставився кормою до Божка, переїжджаючи через місток вузенької річки. Після влучання 
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1. Çâàííÿ Ãåðîé Óêðà¿íè ïðèñâîþºòü-ñÿ ãðîìàäÿíàì Óêðà¿íè çà çä³éñíåí-íÿ âèçíà÷íîãî ãåðîéñüêîãî â÷èíêó àáî âèçíà÷íèõ òðóäîâèõ äîñÿãíåíü.
2. Ïðèñâîºííÿ çâàííÿ Ãåðîé Óêðà¿íè ïðîâàäèòüñÿ óêàçîì Ïðåçèäåíòà Óêðà¿íè.
3. Ãåðîþ Óêðà¿íè âðó÷àºòüñÿ îðäåí «Çîëîòà Ç³ðêà» çà çä³éñíåííÿ âèçíà÷-íîãî ãåðîéñüêîãî â÷èíêó àáî îðäåí Äåð-æàâè — çà âèçíà÷í³ òðóäîâ³ äîñÿãíåííÿ.
4. Ãåðîé Óêðà¿íè, óäîñòîºíèé îðäåíà «Çîëîòà Ç³ðêà», ó ðàç³ çä³éñíåííÿ íèì âèçíà÷íèõ òðóäîâèõ äîñÿãíåíü ìîæå áóòè óäîñòîºíèé îðäåíà Äåðæàâè, à Ãåðîé Óêðà¿íè, óäîñòîºíèé îðäåíà Äåðæàâè, ó ðàç³ çä³éñíåííÿ íèì ãåðîéñüêîãî â÷èí-êó ìîæå áóòè óäîñòîºíèé îðäåíà «Çîëîòà Ç³ðêà».
5. Ïðèñâîºííÿ çâàííÿ Ãåðîé Óêðà¿íè âäðóãå ç óäîñòîºííÿì îäíîãî é òîãî æ îðäåíà íå ïðîâàäèòüñÿ.
6. Çâàííÿ Ãåðîé Óêðà¿íè ìîæå áóòè ïðèñâîºíî ïîñìåðòíî.
7. Çâàííÿ Ãåðîé Óêðà¿íè íå ïðèñâî-þºòüñÿ çà çàñëóãè, ÿê³ ìàëè ì³ñöå â ìè-íóëîìó ³ íå ïîâ’ÿçàí³ ç³ ñòàíîâëåííÿì òà ðîçâèòêîì íåçàëåæíî¿ Óêðà¿íè.

Ç³ Ñòàòóòó çâàííÿ Ãåðîÿ Óêðà¿íè
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Пропонуємо вашій увазі найкращі 
зразки озброєння та військової 
техніки, створені в Україні за 
роки Незалежності, які добре 
зарекомендували себе не лише 
у Збройних Силах, а й викликали 
великий інтерес в іноземних 
партнерів.
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Розробник – ТОВ «ХАДО-Холдінг»
Рік прийняття на озброєння –  2020
Вага, кг –          25
Довжина, мм –          2000
Калібр, мм –          14,5
Дулова швидкість, м/с –           980
Дальність вогню, макс., м –       7000



БМ 
«Оплот» – 
сучасний 
бойовий танк

Танк БМ «Оплот» відповідає найкра-
щим світовим стандартам і має у своє-
му складі цифрові системи керування 
трансмісією й озброєнням, дизельний 

двигун потужністю 1200 к.с., штурвал, 
комплекс автоматичного встановлення 
димової завіси й удосконалений ди-
намічний захист.

Розробник –    ХКБМ
Рік прийняття на озброєння –  2009
Вага (повна), т –    51
Екіпаж –    3
Швидкість, км/год –   70
ПУ –     КР «Комбат»
Головне озброєння –   125 мм
Другорядне озброєння – 1 × 12,7-мм КТ, 1 × 7,62-мм КТ

Броня – багатошарова 
комбінована, протиснарядна, 
комплекс активного захисту – 
«Заслін», комплекс динамічного 
захисту – навісний/вбудований 
модульний, «Дуплет», «Ніж», 
«Щит-80», «Ніж-2», комплекс 
оптико-електронної протидії – 
«Варта». 

Бронетранспортер, 
«хрещений» російсько-
українською війною 

Бронетранспортер БТР-4Е – це сучасна, 
броньована, колісна, чотиривісна, плава-
юча бойова машина. Бронетранспортер 
БТР-4Е є суто українською розробкою, що 
пройшла повний цикл від «чистого ар-
куша» до постановки на озброєння, нині 
серійно випускається в Україні.

Розробник –  ХКБМ
Рік прийняття на озброєння – 2012
          Вага, т –  17,5-20  
  (21,9-26 (з додатко-
  вою бронею)
 Обслуга –  2-3 (водій, командир, 

на машинах з бойовим модулем стрілець)
Десант –  6-10 (залежно 

  від модифікації)
Швидкість, км/год:
шосе:   100-110 
бездоріжжя –  60
Броня – сталева катана гомогенна різного 

спектру захисту.
Головне озброєння – малокаліберна 

автоматична гармата типу 30-мм КБА-1 (2А72), 
або ЗТМ-1, або дві 23-мм автоматичні гармати 
2A7M.

Другорядне озброєння – 1 × 7,62-мм 
танковий кулемет, боєкомплект: 400 (ЗТМ-1) 
додатково: залежно від модифікації 30-мм 
автоматичний гранатомет АГ-17, ПТРК 9М113 
«Конкурс» або «Бар’єр».

РозробникРозробник
Рік прийняття на озброєння – Рік прийняття на озброєння – 
          Вага, т –  
  (
  вою бронею)
 Обслуга –  

на машинах з бойовим модулем стрілець)
Десант –  

  від модифікації)
Швидкість, км/год:

бойовий танк
Швидкість, км/год:

Пропонуємо вашій увазі найкращі 
зразки озброєння та військової 
техніки, створені в Україні за 
роки Незалежності, які добре 
зарекомендували себе не лише 
у Збройних Силах, а й викликали 
великий інтерес в іноземних 
партнерів.

БМ 
«Оплот» – 
сучасний 
бойовий танк

РозробникРозробник
Рік прийняття на озброєння – Рік прийняття на озброєння – 
          Вага, т –  
  (
  вою бронею)
 Обслуга –  

на машинах з бойовим модулем стрілець)
Десант –  

  від модифікації)
Швидкість, км/год:

Безкомпромісний «Алігатор» на озброєнні в ЗСУ
Багатозарядна великокаліберна гви-

нтівка «Алігатор» має чимало конструк-
тивних особливостей. Зокрема, ствольна 
коробка цієї гвинтівки виконана зі сталі, 

напрямні поверхні затвора у стволь-
ній коробці хромовані, цим металом 
також вкриті патронник і канал ствола 
гвинтівки. 
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Дулова швидкість, м/с –           980
Дальність вогню, макс., м –       7000

коробка цієї гвинтівки виконана зі сталі, 

Бронетранспортер, 
«хрещений» російсько-
українською війною 

Бронетранспортер БТР-4Е – це сучасна, 
броньована, колісна, чотиривісна, плава-
юча бойова машина. Бронетранспортер 
БТР-4Е є суто українською розробкою, що 
пройшла повний цикл від «чистого ар-
куша» до постановки на озброєння, нині 
серійно випускається в Україні.серійно випускається в Україні.серійно випускається в Україні.

ЗБРОЯЗБРОЯ
«made in Ukraine»«made in Ukraine»
для вітчизняного військадля вітчизняного війська



25
armyinform.com.ua

ЗБРОЙНИМ СИЛАМ УКРАЇНИ

25

ПТРК «Корсар» призначений для ура-
ження нерухомих і рухомих броньованих 
цілей з будь-якими видами і типами броні 
– танків, БТРів, швидкісних десантних ка-
терів, а також малорозмірних цілей – дотів, 
вертольотів, безпілотників. 

Український «Корсар»

«Нептун»
2020 року береговий комплекс РК-

360МЦ «Нептун» на основі ракети прий-
нятий на озброєння Збройних Сил Украї-
ни. Ракета призначена для знищення 
кораблів водотоннажністю до 5000 тонн і 
має бойову частину масою 150 кг.

Розробник – ДП «Державне Київське 
конструкторське бюро «Луч», НВП 
«Радіонікс» (голівка самонаведення)

Рік прийняття на озброєння –  
   2020
Вага, кг –   870
Довжина, мм –   5050
Діаметр, мм –   380
Двигун –   МС-400
Операційна дальність, км –  280
Швидкість, км/год –  900
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Технічні параметри ракети «Вільха» станом на 2016 рік трималися в секреті. Під 
проєктом «Вільха» фігурує не тільки створення ракети, а й конструювання повно-
цінного ракетного комплексу. Після успішних випробувань український ракетний 
комплекс «Вільха» з коригованим боєприпасом було прийнято на озброєння.

«Вільха» – грізний аргумент для ворога

Ан-178 – гордість українського авіапрому
Літак Ан-178 з вантажним люком та рам-

пою у задній частині призначений для 
доставки особового складу, озброєння й 
легкої військової техніки посадковим та 
парашутним способами, транспортування 
матеріальних засобів. За льотно-технічни-
ми характеристиками він становить гідну 
конкуренцію найкращим транспортним 
літакам у своєму сегменті. 



Український «Корсар»Український «Корсар»



Виробник – ДП «Антонов»
Максимальне комерційне навантаження, т  –  18
Макс. висота польоту, м –    12200
Макс. крейсерська швидкість, км/год –  825 
Дальність польоту у звичайному режимі, км –  3175
Макс. злітна вага, т -    51





Розробник – ДП «Державне Київське конструкторське бюро «Луч»
Рік прийняття на озброєння –  2017
Вага, кг: пускова установка –  9,2
              станок –   6,3
   ракета в контейнері –  15,3
Дальність вогню, км –   2,5

ДП «Державне Київське конструкторське бюро «Луч»ДП «Державне Київське конструкторське бюро «Луч»ДП «Державне Київське конструкторське бюро «Луч»



Максимальне комерційне навантаження, т  –  18
12200

Розробник – кооперація близько 15 підприємств, серед них – ДП «Державне Київське 
конструкторське бюро «Луч», ДАХК «Артем», ДП «Павлоградський завод хімічних 
виробів», ДП «Оризон-Навігація»

Рік прийняття на озброєння –    2018
Калібр, мм –      300
Система керування –     інерційна та супутникова
Маса ракети, кг      800
Тип бойової частини –     осколково-фугасна та інші
Маса бойової частини, кг –    250  («Вільха»), 
      170  («Вільха-М»)
Максимальна дальність, км –    70  («Вільха»), 
      130  («Вільха-М»)
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Відновлення Відновлення 
і впровадження і впровадження 
бойових бойових 
традиційтрадицій

ПРОЦЕС РЕФОРМУВАННЯ ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ В УМОВАХ ВІДБИТТЯ 
ЗБРОЙНОЇ РОСІЙСЬКОЇ АГРЕСІЇ ПОТРЕБУЄ ВИЗНАЧЕННЯ ЧІТКИХ НАЦІОНАЛЬНИХ 
ІДЕОЛОГІЧНИХ ТА СВІТОГЛЯДНИХ ОРІЄНТИРІВ, СПРЯМОВАНИХ НА ФОРМУВАННЯ 
У ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ СВІДОМОГО ВИКОНАННЯ ЗАВДАНЬ ЩОДО ЗАХИСТУ 
УКРАЇНСЬКОЇ ДЕРЖАВИ. АДЖЕ ПИТАННЯ САМОБУТНОСТІ, ВОЛІ, ГІДНОСТІ, 
ВІДНОВЛЕННЯ І ЗБЕРЕЖЕННЯ БОЙОВИХ ТРАДИЦІЙ Є ТИМ ІДЕОЛОГІЧНИМ 
ҐРУНТОМ, ЩО ЗАБЕЗПЕЧУЄ ЗМІЦНЕННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ НАШИХ 
ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ.

З МЕТОЮ ВПРОВАДЖЕННЯ БОЙОВИХ ТРАДИЦІЙ СИСТЕМАТИЗОВАНО 
ПРОЦЕС ПРИСВОЄННЯ НОВИХ ПОЧЕСНИХ НАЙМЕНУВАНЬ ВІЙСЬКОВИМ 
ЧАСТИНАМ ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ, ЩО ДОЗВОЛИЛО СФОРМУВАТИ 
НАЦІОНАЛЬНУ ВІЙСЬКОВО-ІСТОРИЧНУ ІДЕНТИЧНІСТЬ. 

УКРАЇНСЬКЕ СУСПІЛЬСТВО НИНІ ВЖЕ СПРИЙМАЄ ВІЙСЬКОВІ ЧАСТИНИ 
І ЗАКЛАДИ ЯК УКРАЇНСЬКІ, ПРИ ЦЬОМУ НЕ ЛИШЕ ЗА ФОРМОЮ, А Й ЗА ДУХОМ. 

30-та окрема механізована бригада отримала 
ім’я князя Костянтина Острозького. 
Розпочавши свою військову кар’єру 

за часів короля Яна I Ольбрахта, став одним 
із найвидатніших полководців XVI 
століття. Сучасники порівнювали його 
зі стратегами античності — провів 35 
битв, програв 2, брав участь в успішних 
кампаніях проти татар та Московської 
держави.

6травня 2019 року, на перше відзначення Дня піхоти, 57-ма 
окрема мотопіхотна бригада отримала почесну назву на 

честь Костя Гордієнка — кошового отамана Запорізь-
кої та Олешківської Січі. На цій місцевості розта-
шовані пункти постійної дислокації підрозділів 
бригади. Як тільки його обрали кошовим (початок 

1702 року), він зайняв рішучу антиросійську 
позицію. Отож у цьому питанні всі історики, 
як ніколи, одностайні: «справжній лицар і 
запеклий ворог Москви».

1 ОКРЕМИЙ АЕРОМОБІЛЬНИЙ БАТАЛЬЙОН 

2 БОЙОВІ ЛІТАКИ ТА 1 КОРАБЕЛЬ

5 БРИГАД ТА 1 ПОЛК 

6 БРИГАД, 1 ПОЛК, 1 ВИЩИЙ ВІЙСЬКОВИЙ 
НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД 

12 БРИГАД, 2 ОКРЕМІ БАТАЛЬЙОНИ, 
1 ВІЙСЬКОВИЙ НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД 
ТА 1 МОРСЬКИЙ ЦЕНТР СПЕЦІАЛЬНИХ 
ОПЕРАЦІЙ

11 БРИГАД, 1 ЦЕНТР, 2 ПОЛКИ, 
2 ОКРЕМІ БАТАЛЬЙОНИ 

5 БРИГАД, 4 ПОЛКИ, 1 ЦЕНТР 
СПЕЦІАЛЬНОГО ПРИЗНАЧЕННЯ 
ТА 1 ОКРЕМИЙ БАТАЛЬЙОН

2015
2016
2017
2018
2019
2020
2021

почесні 
найменування 
отримали
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Військово-морському ліцею 
присвоєно ім’я віцеадмірала
Володимира Безкоровайного

– українського військового і 
громадського діяча, кандидата 

військових наук, віцеадмірала, який в 1993–1996 роках 
був командувачем Військово-Морських Сил України.

Військово-морському ліцею 
присвоєно ім’я віцеадмірала

5грудня 2019 року 19-та ракетна бригада 
дістала почесне найменування «Свята 
Варвара». Великомучениця вважається 

патроном артилеристів, саперів, військових 
інженерів, ракетників, а також усіх, 
хто працює з вогнем, вибухівкою або 
гарматами. Ці вірування пов’язані 
з епізодом з житія святої — після її 
трагічної загибелі блискавка уразила 
її кривдників.

У2016 році імена героїв отримали 2 бойові літаки та 
1 корабель: літаку Су-27 (бортовий номер 50) 831 
брТА ПС ЗСУ присвоєно ім’я Василя Нікіфорова. 

Генерал-лейтенант Василь Нікіфоров – військовий 
льотчик-снайпер, який більше ніж 40 років віддав 
Повітряним Силам України. Освоїв 10 типів літаків, 
міг літати на всіх типах винищувачів, які є на 

озброєнні Повітряних Сил Збройних Сил 
України. Загальний наліт становив близько 

4000 годин. Від початку російської агресії 
захищав повітряний простір держави.

Літаку Іл-76 МД (бортовий номер 76683) 25 брТА ПС 
ЗСУ – ім’я Олександра Бєлого. Гвардії підполковник 
Олександр Бєлий – заступник командира авіаційної 
ескадрильї бригади транспортної авіації, пілот 1-го 
класу неодноразово брав участь у спільній українсько-
данській військово-транспортній операції «Північний 
сокіл». 14 червня 2014 року екіпаж військово-
транспортного літака Іл-76 МД (бортовий номер 76777) 
під його керівництвом виконував бойовий політ в 
Луганський аеропорт. На борту літака перебували 
9 членів екіпажу та 40 військовослужбовців 
дніпропетровської 25-ї окремої повітряно-десантної 
бригади, які летіли на ротацію. На борту також були 
військова техніка, спорядження та продовольство. Під 
час заходу на посадку на аеродром, на 
висоті 700 метрів, борт 76777 був підбитий 
російськими терористами з переносного 
зенітно-ракетного комплексу «Ігла». 
В результаті терористичного акту 
літак вибухнув у повітрі і врізався у 
землю поблизу території аеропорту. 
49 військовослужбовців, — весь 
екіпаж літака та особовий 
склад десанту, — 
загинули.

Середньому десантному кораблю 5 брНК Південної військово-
морської бази ВМС ЗСУ надано ім’я Юрія Олефіренка – капітана 
I рангу, командира 73-го морського центру спеціального 

призначення ВМС ЗС України (2014—2015). Під час участі в АТО його 
підрозділ виконував найскладніші завдання командування. Зокрема, 
командир разом з підлеглими виявив і надав вищому командуванню 
інформацію про мінометні позиції ворога, з яких у той час вівся 
інтенсивний вогонь по селу Павлопіль Новоазовського району на 
Донеччині. Завдяки його доповіді, українська артилерія завдала 
точного вогневого удару та знищила терористів. Загинув 16 січня 
2015 року під час мінометного обстрілу в районі сіл Гранітне та 
Миколаївка Волноваського району Донецької області. Юрій кинувся 
на захист, прикривши собою трьох бійців. Під час евакуації до 

медичного закладу його серце зупинилося...медичного закладу його серце зупинилося...

93-тя окрема 
механізована 
бригада з 

2018 року має почесне 
найменування 
«Холодний Яр» – на честь 
історичної місцевості 
Наддніпрянської України, 
що уславилася своїми 
повстанцями.

З2017 року 24-та окрема 
механізована бригада має ім’я 
короля Данила – правителя 

Королівства Русі, видатного державного 
діяча і полководця, першого короля в 

національній історії. 
Галицько-Волинська 
держава, що 

охоплювала май же 
усю нинішню 

територію Украї ни, 
була форпостом 

перед загрозою 
зі Сходу для 
європей ської  
цивілізації .
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2015 року 90-му окремому 
аеромобільному батальйону 81-ї 
окремої аеромобільної бригади було 

присвоєно ім’я Героя України старшого лейтенанта 
Івана Зубкова. У січні 2015 року він брав участь у 
деблокуванні підрозділів, які боронили Донецький 
аеропорт. Під час одного з боїв викликав вогонь 
артилерії на себе, прикривши відхід підрозділу.
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